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Valda Sándor
nyilatkozata a Tolul 
pent™ Tara mellett

A FronlUi Romonesc ünnepi ülésén ki|okQdt q kormány­
hoz való átpártolások miatt

Bucuresti. Saját tud. A Frontul Roman esc 
fővárosi tagozata ünnepelte szerdán Vajdát, 
aki ezalkalommal beszédet mondott a politikai 
helyzetről és a jelenlegi kormányról.

— Mint ismeretes, — mondotta Vajda — 
a liberálisok választási katasztrófája után a 
nemzeti kereszténypárt hatalomrajutására éb­
redtünk, holott a választások előtt a mi progra­
munk túlságosan radikális volt és azért nem 
hívtak minket kormányra, hogy a nagyhatal­
makat és a Népszövetséget el ne kedvetlemítsük. 
És ime, itt van az új kormány, amelynek pro­
gramja tiszta antiszemita, míg a mi progra­
munk tiszta „valah“ volt. Ahogy azonban más 
jobboldali politikai alakulatok folyton átvettek 
a mi programunkból, úgy találjuk most a kor­
mány munkatervében a bejelentést: „Mi nem 
vagyunk a kisebbségek ellen, hanem a romá­
nok mellett.“

— Sokan kétségbeesnek Románia sorsa 
miatt. Én azonban . nem látok erre okot. Mi 
nem pusztulunk el olyan könnyen. Keresztül 
ment a román nemzet nagyobb megpróbáltatá­
son is és mégis csak megvagyunk.

A politikai helyzetről így nyilatkozott 
Vajda:

— A liberálisok kikaptak a választásokon. 
Most van egy zavart helyzetben lévő kormá­
nyunk és a jövő árnyékában megjelenik a „Tó­
tul Pentru Tara“. Kik ezek a „Tótul Pentru 
Tara?“ A mi gyermekeink. Nincs ugyan ta­
pasztalatuk, de van misztikus hitük, a tapasz­
talatlanság naivitása mellett. íme, ezért, kell 
közbelépnünk nekünk, hogy latbaves.mk tapasz­
talatainkat, a jövő nemzedék érdekében. Fájda­
lom azonban, hogy ahelyett, hogy tiszta szívek 
és világos értelmek által meghatározott terv 
szerint haladnánk, a nemzeti eszme kompro- 
mittálását kell látnunk, úgy az országban, mint 
pedig a külföldön.

— Én az első időben jóakaratú várakozási 
álláspontra helyezkedtem a kormánnyal szem­
ben, amit. azonban kénytelen voltam felmon­
dani. De azért várnunk kell türelmesen. Ezt a 
tanácsot adtam a vidéki tagozatok elnökeinek, 
főként azért, mert erős pecsenyeillat érzett a 
politikai husosfazekak tájáról. Akik ez illattól 
csábítva átpártoltak, az ilyen emberek kom- 
n rom ittál ják az eszmét, és a kormányt, egyaránt.

AZ IGAZSÁGÜGYMINISZTER NYILATKOZATA
A ZSIDÓ ÜGYVÉDEK KIZÁRÁSÁRÓL
Bucuresti. Saját tud. A Keresztény Ügy­

védek Szövetsége tegnap küldöttségileg jelent­
kezett. Radulescu Mehedinti igazságügyminisz­
ternél és intézkedését kérte a zsidó ügyvédek­
nek az ilfovi kamarából való kizárása érdeké­
ben. A miniszter kijelentette, hogy rendelet- 
törvényt. fog kiadni, amely megállapítja majd, 
hogy a kizárásra javasolt ügyvédek, akiket az 
első fórum kizárásra ítélt, fellebbezésük letár- 
gyalása után 1 estnek kizárhatók, míg azok, 
akiknek helyzetét csak ezután vizsgálja felül

az erre kirendelt bizottság már az első fórum 
döntése után kizárhatók lesznek.

Bucuresti. Saját tud. Az ilfovi ügyvédi ka­
mara fegyelmi tanácsa tegnapi ülésén határo­
zatot hozott, amely biztosítja a román ügyvéde­
ket, hogy az ilfovi kamarában a totális roman

autonom összetételt fogja megvalósítani a rend 
és a fegyelem tökéletes megőrzésével.

ROMÁN NÉPI SZÁRMAZÁSÚ KERESKEDŐK 
KAPNAK CSAK JOGOT A SÓ ÉS KŐOLAJ 

ÁRUSÍTÁSÁRA

Bucuresti. Saját tud. A közszükségleti cik­
kek olcsóbbítására kiküldött bizottság tegnap 
ismét ülésezett az ipar- és kereskedelmi mi­
nisztériumban. Elhatározták, hogy a sót és a 
világító petróleumot, az egész országban külön 
elárusítók útján fogják árulni, akik azonban 
kizárólag román népi származásúak lehetnek 
majd és senki idegen, semmiféle formában 
nem kaphat jogot arra. hogy ezt a két cikke* 
árusítsa. A jogokat valószínűleg olyan feltétem 
lek mellett fogják kiadni, mint az italmérési 
engedélyeket is, hadiözvegyek és árvák fognak 
előnyben részesülni.

az állai
I. Plus pápa beszéde 
és egyház közti kiegyezésről

Válasz a Mussolini beszédére és üzenet a Német­
országba menő harmincezer olasz munkás részére

Rómából jelentik: XI. Pilis pápa szerdán 
fogadta azt a hatvan érseket, püspököt és 
mintegy kétezer plébánost, akik vasárnap Mus­
solininál tisztelegtek. A Szentatya a püspökök­
höz beszédet intézett és szavainak különös ér­
dekességet ad, hogy reflektált Mussolini vasár­
napi kijelentéseire.

— Igazat mondott az, — mondotta a 
Szentatya Mussolini kijelentésére célozva, — 
aki azt állította, hogy a pápa hőn óhajtotta a 
kiegyezést az állammal. Hasonlóképpen felsé­
gesen megnyugtató és biztató volt az a kijelen­
tés, hogy szilárd hűséggel ki kell tartani a ki-

békiilés nagy műve és az azt követő más fon­
tos aktusok mellett. Nincs kétségünk az iránt, 
hogy ezekre a kijelentésekre Isten bőséges 
áldása fog leszállói. Ez a vigasztalás annál in­
kább jól esik. mert ha tekintetem az Alpok 
felé fordul, ott fenyegető fellegcket, vagy leg­
alább is sűrű ködőt kell látnom. Remélem, 
hogy azok a olaszok, akik átkelnek az Alpo­
kon, odaát példát fognak adni igaz katolikus 
hitükről.

A Szentatya itt arra a harmincezer olasz 
munkásra célzott, akik márciusban Németor­
szágba mennek munkára.

Japán és kínai bákefsüéteiek 
@ipii$sil szemben

Japán hadi kártétitést kíván. — Kína fölajánlja a gazda
sági együttműködést

Tokióból jelentik: A japán kormány újabb 
nyolc pontból álló békefeltételt nyújtott át 
Kínának. Amennyiben Csang-Kai-Sek ezt is el­
utasítja, Japán hivatalosan megüzeni a háborút 
Kínának.

Az újabb békefeltételek nagyjában meg­
egyeznek az eddigi békepontokkal, de bővül­
tek azzal, hogy a japán kormány jogot kivan 
arra, hogy Kina területén csapatokat tartson 
mindaddig, mis bebizonyult Kina hajlandósága 
az együttműködésre. Ezenkívül kártérítést kí­
ván a Kínában szenvedett veszteségekért és 
ígéretet arra. hogy Kina hozzájárul azokhoz a 
költségekhez, amelyek a katonai és rendőri

erők szükséges fenntartásával járnak egész 
Kínában.

Tekintettel arra, hogy ezek a feltételek 
még súlyosabbak az eddigieknél, bizonyosra 
vehető, hogy Kina azokat visszautasítja.

A „Kaizo“ cimü japán lap most ad közlés^ 
arról, hogy Csang-Kai-Sek kínai tábornagy még 
decemberben Trautmann kínai nemet követ 
utján miféle teljesítésekre mutatkozott hajlan­
dónak. Eszerint a kínai kormány felajánlotta 
Eszak-Kina katona mentesítését, a japánellenes 
mozgalmakban részes elemek szigorúbb ellen­
őrzését, s a kínai jap:m gazdasági egviittmü-> 
ködést.

■

/- -

I



WH»

2 WAIMMÄPOX VII. évf., 10. szám. — Péntek, 1938. január 14

nap al&ft 
lábai ufra- 
születnek

Hírneves speciálisták szerint a lábfáj­
dalmaknak örökre végaszakadt, mert 
a csodálatos „J napos kezelés“ tö­
kéletesen megszünteti a lábfájdalmakat.

K-

,A -ső NAP: Dagadt, meggyulladt lábak, 
T két nyilaié tyúkszemmel, pangó vérkerin- 
* gés, borzalmas fájdalmak, Az első Saltra- 

tes Rodell-es fürdő azonnali enyhülést 
eredményez. A daganatok és gyulladások nagy­
mértékben javulnak.

2-dik NAP; A második napon eszközölt 
Saltrates Rodelles lábfürdő, helyreállítja 
a vérkeringést. A Saltrates Rodel! oxigén 
tartalma gyorsan helyreállítja a megron- 

esolt szöveteket. A gyulladás teljesen eltűnik. A 
daganatok már-már alig látszanak. A tyúksze­
mek nem zavarnak. Kellemetlen érzések szün- 
nőben. Cipőt egész könnyen húz és visel.

Ni

Befejeződtek
ez olasz-osztrák-magyar
áüawttogort tanátskozásai

Á nyilvánosságra hozott íegyzőkönyv diplomáciai 
kezdeményezést indított a Románia és Magyar- 

ország közötti kiegyezés érdekében
I BerMóma-tenieiy helyeslése. — Állásfoglalás a kom­
munizmus ellesi. — 1 Frasice-hormäüiy elismerése. — 

Esetleges kilépés a Népszövetségből

1%

3-dik NAP; A harmadik fürdő után az 
eredmén; csodálatosan meglepő. Nyoma 
sincs daganatnak. A tyúkszemek puszta 
kézzel kiemelhetők. A cipő teljes kénye- 

/emmnel viselhető Vásároljon még ma egy cso­
mag Saltrates Rodell-t és örökre megszabadul 
tyúkszemeitől és lábfájdnlmaitól. kapható min­
den gyógyszertárban és drogériában. __ ^_____

Budapestről jelentik: A háromnapos hár­
mas tanácskozás során lefolyt tárgyalások 
eredményét jegyzőkönyvbe foglalták és a há­
rom nyelven irt jegyzőkönyveket este 7 órakor 
Írták alá a miniszterelnökségi palotában. Első­
nek Schuschnigg osztrák szövetségi kancellár 
es Schmidt On idő külügyi államtitkár érkezett 
7 óra előtt néhány perccel a palotába. Utánuk 
érkezett dann olasz külügyminiszter kíséreté­
vel Valamennyien a miniszterelnökségi palota 
..sárga-szalon- óba“ sieti'!,, ahol már várta őket 
Darányi miniszterelnök. Kánya külügyminisz­
ter és bárcziházi Rárczx István államtitkár. \ 
külföldi államférfiak érkezése után kitárult a 
palota gobelin-termének ajtaja es a diszes ová­
lis asztalon ott feküdtek az aláírásra váró jegy­
zőkönyvek. Az államférfiak «orra aláírták a 
jegyzőkönyveket, amelyeket még az est folya­
mán nyilvánosságra hoztak.

A JEGYZŐKÖNYV KILENC PONTJA.
A közös nyilatkozat- amelyet a római jegy­

zőkönyvet aláirt államok képviselői budapesti 
tanácskozásuk befejeztével aláírtak, a követ­
kező pontokat tartalmazza:

1. Darányi magyar miniszterelnök, Kánya 
magyar külügyminiszter. Schuschnigg osztrák 
szövetség kancellár, Schmidt osztrák külügyi 
államtitkár és Ciano olasz külügyminiszter 
Budapesten a római jegyzőkönyvekben foglal­
taknak megfelelően. közös tanácskozást föl \ - 
tattak.

2. A három kormány képviselői újból meg­
elégedéssel állapították meg a római jegyző-
■S> 4 *4+ ö>♦ ♦#&♦

Megérkezett Szatmárra
a cseléd fa rlási rend elet 
végrehatási utasítása

A munkaadó és az a koímazof fát egyaránt szigorúan meo- 
búntefik, ha oen tartják be a rendeef utasításait

SzatmAr. Saját tud, A kormány január 4-én 
Kelt és a zsidók cseléd tartására vonatkozó ren­
deletének végrehajtási utasítása csütörtökön dél­
előtt megérkezett a szatmári rendőrségre. A bel- 
ügymininztérium rendeletének végrehatási uta­
sítása felhívja a rendőrség illetékes ügyosztá- 
lyáV hogy semmisítse meg az eddig kiadott cse- 
.énkéuy veket és a végrehajtási utasítás értelmé­
ben a zsidó családoknak haladéktalanul el kell 
bocsetaniok a szolgáatukhan lévő, 40 éven aluli 
keresztény cselédeket. Uj cselédkönyvet a rend­
őrség csak akkor ad ki, ha úgy az alkalmazott, 
mint a munkaadó igazolják a rendelet betartá­
sát vagyis, hogy a könyvet igénylő keresztény 
cseled, amennyiben negyvenedik életévét még 
nem töltött be, nem zsidó családnál szándékszik 
alkalmazást vállalni.

A leirat utasítja a rendőrséget arra is, hogy 
ossza a várost kerületekre s indítson haladékla- 
Ionul szigorú razziát aimak megállapítására,

hogy az érdekeltek betartják-e a rendelet utasí­
tásait Az utasítás értelmében abban az esetben, 
ha valamelyik zsidó családnál ÍO éven aluli ke­
resztény cselédet találnak a rendőrségi közegek 
kötelesek jegyzőkönyvet felvenni, amelynek 
alapján úgy a munkaadót, mint az alkalmazot­
tat szigorúan megbüntetik.

A szatmári rendőrség, cselédtartásra vo­
natkozó rendelet végrehajtási utasításának vé­
tele után nyomban meg is kezdte az előír! 
ellenőrzést a v'áros területén.

Olvassátok és terjesszétek
o Magyar Lapok-ai!
iülH — ” ~

könyvek tényleges eredményeit és azok ked­
vező fejlődését. Újból kifejezték abbeli közös 
akaratukat, hogy e jegyzőkönyvek szellemében 
fogják politikai és gazdasági tevékenységüket, 
valamint szívélyes együttműködésüket kimélyi- 
teni. Etekintetben

Magyarország és Ausztria képviselői ro- 
konszenvüket fejezték ki a velük barát­
ságban álló két nagyhatalom: Olaszor­
szág és Németország között fennálló 

benső együttműködés iránt.
mely a rónia—berlini tengelyben nyert szente­
sítést és mely a béke és újjáépítés uj és jelen­
tős biztosítékát képezi. Ausztria képviselői is­
mertették politikájukat, melyet a római jegy­
zőkönyvek és az 1936 julius 11-ki osztrák— 
német egyezmény elveivel összhangban foly­
tatnak. Magyarország és Ausztria képviselői e 
politika irányában teljes megelégedésüket fe­
jezték ki.

3. Magyarország és Ausztria képviselői 
megerősítették határozott elutasító állásfogla­
lásukat a kommunizmussal szemben és

rokonszenvvel üdvözölték az olasz—né­
met- japán kommintern-ellenes paktu­
mot. Megerősítették elhatározásukat, 
hogy saját országaikban teljes erővel 
fognak a kommunista propaganda ellen 

küzdeni.
I Magyarország és Ausztria képviselői kö­

zöltek Itália képviselőjével abbeli elhatározá­
sukat, hogy

Franco kormányát, mint Spanyolország 
és összes birtokai és gyarmatai törvé­
nyes kormányát formálisan el fogják is­
merni. Az ilyenirányú elhatározás jelen­
tős mértékben hozzájárul Spanyolország 
és a többi nemzetek közötti viszony ren­
dezéséhez és az európai megbékéléshez.

5. Magyarország és Ausztria képviselői 
tudomásul véve azokat a súlyos és jogos oko­
kat. amelyek az olasz kormányt a Népszövet­
ségből való kilépésre kényszeritettek és meg­
állapítva azokat a mélyreható következménye­
kéi, amelyeket ez az elhatározás a Népszövet- 
rég összeállítása, céljai és működési lehetősége 
terén maga után von — kijelentik, hogy

a Népszövetségnek nem lehet és nem 
szabad egy bizonyos világnézeti alakulat 
jellegét felvennie, ffa mégis ilyen álla­
pot következne be. az esetben Magyar- 
ország és Ausztria fenntartják maguk­
nak. hogy a Népszövetséghez való viszo­

nyukat újból vizsgálat alá vegyék.
6. Ausztria és Olaszország képviselői újból 

megerősítették azt az álláspontjukat, hogy Ma- 
gyországnak a katonai fegyverkezés terén vt.ló 
teljes egyenjogúságát elismerjék. A bár -m 
kormány képviselői szükségesnek látják az Ív 
mielőbbi megvalósítását.

7. Ausztria és Olaszország képviselői 
kijelentették. hogy kormányaik nagy ér­
deklődéssel kisérik a Magyarország és 
Románia közötti viszony fejlődését. Ab 
beli nézetüknek adlak kifejezést, hogy

‘Tim—i III-- »im........——M——M—
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román—magyar tárgyalások kielégítő 
eredménye jelentősen hozzájárulna a 
dunai Európa békéjének megszilárdítá­
sához.
8. A három kormány képviselői megvizs­

gálták a gazdasági helyzetet és egyetértenek 
abban, hogy a három állam közötti árucserét 
a legutóbb lefektetett alapokon minden eszköz 
igénybevételével kimélyitik.

9. A három kormány képviselői újból ki­
fejezték közös akaratukat, hogy egyiittmiiköd- 
nek mindazon államokkal, amelyeknek politi­
kai tevékenysége a béke és újjáépítés valódi 
céljainak elérése és a nemzetek közötti jobb 
egyetértés megteremtésére irányul.

Kímélje
„rmekeí sxeme

BUCURE$T|, I 
GALEA VICTORIES 2ELECTROSTAR S. A.

DÍSZELŐADÁS AZ OPERAHÁZBAN. 
„AUSZTRIA-BÁL“ AZ OSZTRÁK KÖVETSÉGEN

Budapestről jelentik: A hármas értekezlet­
tel kapcsolatban Budapesten időző külföldi 
vendégek tszteletére szerdán este díszelőadás 
volt az Operaházhan. Az előadáson résztvettek 
Horthy kormányzó és felesége, József királyi 
herceg. József bereite királyi herceg. Darányi 
miniszterelnök. Kánya külügyminiszter. Schu­
schnigg kancellár, Schmidt és Ciano külügymi- 
niszterek és számos előkelőség. A díszelőadás 
közönsége a kormányzói párt, valamint a kül­
föld, vendégeket kitörő tapssal fogadta. Az 
osztrák, olasz és magyar himnusz eljátszása 
után Liszt Ferenc zenéjére irt „Pesti karne­
vál cimü balett következett, inelv után a 
zenekar a Rákóczi-indulót játszotta. A veudé- 
gck ezután az olasz követségre hajtattak, ahol 
Da Vinci olasz követ estebédet adott. Ezután 
Schuschnigg, Ciano, Schimdt és a töhhi előke­
lőség az osztrák követségen rendezett ..Ausz- 
tria-bál“-ba ment át. Az előkelő társaság so­
káig időzött itt. majd a késő éjjeli órákban bú­
csút véve Darányi miniszterelnöktől és Kánya 
küliigyminisztető! és a kormány tagjaitól, a 
pályaudvarra hajtattak. Schuschnigg és 
Schmidt a keleti pályaudvaron álló szalonko­
csiban foglaltak helyet. Ciano pedig a déli 
pályaudvarra hajtatott és csütörtök reggel uta­
zott el a magyar fővárosból. Tekintettel arra, 
hogy az értekezlet hivatalos programja az olasz 
követségen adott estebéddel végétért, a pálya­
udvaron hivatalos búcsúztatás nem volt.

keltettek a bankok hitelezői között. Ez az ide­
gesség azonban elmúlt. A kormány sem ilyen, 
sem más intézkedésekkel nem akarja érinteni

Rómából jelentik: A budapesti megegye­
zésről érkezett birek nyomán a ..Tribuna“ ve­
zércikkében a következőket Írja:

Úgy látszik, hogy Goga román minisz­
terelnök hajlandó alapos megfontolás tárgyává 
tenni egész politikáját Magyarország irányá­
ban es megvizsgálni a kisebbségek kérdését. 
Az a körülmény, hogy Róma és Bukarest kö­
zött jóviszony alakult ki. csak megkönnyítheti 
ezt a folvamatot. A „Lavoro Fascista“ a fran­
cia politikával foglalkozva azt írja. hogy a 
franciák ma is ép úgy látják a középeurópai

a magántulajdont, együtt akar működni a kül­
földi gazdasági és pénzügyi hatalmi tényezők­
kel.

helyzetet, mint a háború előtt és Olaszország 
viszonyát Németországhoz úgy akarják feltün­
tetni. mint ahogyan annakidején az osztrák­
magyar monarchia viszonyát látták Németor­
szághoz. Ez a felfogás teljesen téves, mert a 
roma—berlini tengely a teljes egyenlőségen 
épült fel es arról sincs szó, hogy bárki uralma 
alá akarna hajtani olyan hatalmas civilizációju 
népeket, mint az oztrákok és magyarok.

Rheuma, Köszvény, Ischias? Togal-tabletta

Német katonai küldöttség 
érkezik Lengyelországba

Beck lengyel külügyminiszter a német fővárosban

I irjiüi és Marest közötti iévlszony elősegíti a román-
magyar kiegyezést

A Berlin — Róma-tengely nem nyomja el az osztrákokat és magyarokat

A NÉMET SAJTÓ A ROMÁNIAI RÉMHÍR­
TERJESZTÉSEK ELLEN

Berlinből jelentik: A „Frankfurter Zei­
tung Savu román pénzügyminiszternek a lap 
szamára adott nyilatkozatát közli. A pénzügy- 
miniszter hangoztatta, hogy bizonyos helyekről 
rémhíreket terjesztettek kényszerít ül csőn ükről, 
depó-zárlatról, bankjegy-lebélyegzésről, stb. és 
ezek a hamis hírek indokolatlan idegességet

-í> A A -t> ?■ /K -* ■'•s /». ,

Varsóból jelentik: Hivatalosan közük, hogy 
Lengyelországba legközelebb német katonai 
küldöttség érkezik, hogy viszonozza azt a láto­
gatást, amelyet lengyel katonai küldöttség még 
i935-ben telt. Németországban. A küldöttség 
vezetője Liebmann tábornok, a berlini katonai 
akadémia parancsnoka tesz.

Berlinből jelentik: Jólértesült berlini len­
gyel körök úgy tudják, hogy Reck külügymi-

Károly király és a Goga-kormány tagjai a bukaresti vizkercszti ünnepségen. Az előkelőségek
a Dombovlta partjára vonulnak.

niszfer még csütörtökön rangrejtve Berlinbe ér­
kezik. A lengyel külügyminiszter Genf be uta­
zik Berlinen keresztül és felhasználja ezt az al­
kalmat. arra. hogy egy napra megszakítja az 
útját a német fővárosban. Valószínűleg tanács­
kozni fog Neurath külügyminiszterrel és Go­
ring porosz miniszterelnökkel. Valószínűnek 
tartják, hogy Beck megismétli meghívását Gö- 
ringhez, mely szerint- szívesen látják a februári 
bieloviecei vadászaton. Ugyancsak berlini jól­
értesült lengyel körök nem tartják kizártnak, 
hogy Göring a vadászat során találkozik Horthy 
kormányzóval, akit tudvalévőén úgy an akkorra 
hívott meg Moscicki köztársasági elnök. Ezt a 
hírt egyelőre fenntartással kell fogadni.

A CSEH LENGYEL ELLENTÉTEK SZÓVA- 
TÉTELE A LENGYEL PARLAMENT KÜLÜGYI 

BIZOTTSÁGÁBAN
Varsóba1- jelentik: A képviselőház külügyi 

bizottságában a külpolitikai expozé vitája so­
rán Beck lengyel külügyminiszter kijelentette, 
hogy éber figyelemmel kell kísérni, vájjon a 
prágai kormány folytatni akarja-e eddigi rossz 
politikáját a Csehszlovákia területén élő len­
gyelekkel szemben. Ha igen. akkor ez a. lengyel 
kormányt készteti, hmry a legnagyobbfoku tar­
tózkodás politikáját kövesse a prágai kormány­
nyal szemben. Reck ezután kijelentette, hogy a 
litvániai lengyel kisebbség helyzete is nagyon 
nyugtalanító.

Hiilslmas vadssz-MíkmÉeyt 
ailelt a király

_ Bucuresli. Saját tudósítónktól. A király teán.-» 
ttvrben külonvonattal visszaérkezett a fővárosba 
Bániakról, ahol vadászaton vett rá-zt A v-rno- 
*”* állomáson a miniszterelnök és a kormány 

aaJ? üdvözölte. A király és kiséret- a va- 
dászát a kalmaval 400 fácánt és sok nyulat lőtt
MinC0S lku,te^na? érkezett vissza a fővárosba 
Llizabeta ex-királyné is
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Á proirifc országutján
Találkozás egy Bartos József nevű fiatal franciskánussa^, 

oki egy eszfendete él az indiánok között
Robert Duff lír újságíró könyvében (The Samta 

Fe Trail) az első úttörők éti karavánok kalandos 
útjait írja le keletről nyugatra. A prairik ország­
út ja volt a Santi Fe Trail, a Missouri folyó és a 
new-mexicói Santo Fe város között. Ökrös szeke­
reken. lóháton és öszvéreken járták a prémvadá­
szok, kereskedők és az. első települők ezt az utat 
és ha coliak indiánokkal, vadásztak bölényekre és 
medvékre, szenvedtek a sivatag és az idő viszon­
tagságaitól, a szomjúságtól, a melegtől, míg 
Santa Fe-be eljutottak. Itt alakult a nyugati góc­
pontban az első és legrégibb amerikai város: 
Santa Fs. amelyet a spanyolok alapítottak 
1610-ben.
Gépkocsik és vonalok száguldanak 

át a proliikén
A régi országúiból, mely Amerika történeté­

nek egyik érdekes fejezetét képezi, ma már 
semmi sem maradt fenn. A bölények kipusztul­
tak, az indiánokat rezervációkba telepítették és 
az ökrös szekerek, az „Overed wagonok“ helyett 
ma autók és vonatok száguldanak át a prairiken. 
Azelőtt 5—6 hétig tartott az utazás, ma 3—4 nap 
alatt teszi meg a vonat ezt az utat. Sőt a Santa 
Fe „Super Chief* vasútja 36 óra alatt ér el Chica­
góból Los Angelesbe. Kerek 2226 mérföld (3560 
kilométer) a távolság, de a vonatok oly kénye­
lemmel vannak berendezve, hogy az ember nem 
érez semmi fáradságot a hosszú lit alatt,

A hálókocsikon és éttermeken kívül külön 
dohányzó és olvasó áll az utasok rendelkezésére, 
van azonkívül borbélyfülke és bár, s a vonat 
hátsó részében kényelmes, nyitott kilátó. A vonat 
reggel, délben és este az étkezések ideje alatt 
megáll egyes állomásokon és aki nem akar a 
vasúti étkezőben enni, ahol drágább az étkezés, 
itt az állomásokon olcsón és kényelmesen el­
fogyaszthatja ebédjét vagy vacsoráját.

Vadregényes őserdőkön keresztül
Az út első napja Illinois. Missouri és Okla­

homa államokon keresztül meglehetősen egy­
hangú. Egész nap szántóföldek és óriási farmok 
mellett visz el ütünk. Minél délebbre haladunk, 
annál nagyobb és tűrhetetlenebb lesz a forroság. 
Kansas Cityben már 104 fok Fahrenheitet mutat 
a hőmérő és sietve menekülünk vissza kocsink 
belsejébe a nap izzó melege elől. A vasúti kocsik 
ugyanis mind hideg levegővel vannak állandóan 
hűtve és így útközben egyáltalán nem érezzük a 
meleget. Sajnos az ablakokat emiatt éjjel-nappal 
zárva tartják és a szellőztetés hiánya így erősen 
érezhető. Úgy segítettünk magunkon, hogy órák

Uttógkiúttötás 
Pámsim

(5)

Irta:
Castano-Kőszeghy

Marianne

VIII.
Túl a Szajnán azonban még más, komolyabb 

nevezetességek várnak reánk.
Ezek között egyenesen szenzációs a Pavillon 

de la Publicité! Egész építési stílusa a modern 
reklámarchitektura tökéletes mintája. Tervezői­
nek elve Volt: olyan óriási építményt emelni a 
Marsmező területére, melyről messzire eltündö- 
köhiek a legszélsőségesebb fényreklámok. Az 
egész inkább úgy hat a távolból, mint egy bari - 
más guillotine, pedig fölötte békés célzatú. Min- 
denekfölött: ötletes. Ormáról szédületes magas - 
Ságból harsog a bűvös szó: Publicité! Míg hos­
szú földszinti vonalán az ipar legkülönbözőbb 
agai nyernek pompás és valóban reklámízű he 
mutatást. A belső hall széles dimenzióit ft fos pla­
kátok és finom kisgrafikák töltik k*. - józan
kereskedői bölcsesség és művész: fantázia' ver­
sengése a reklám e kimeríthet el 1 > n. birodalma 
Mellette méltó vetélytá.rs következte: a Pavillon 
d e la, Presse! A sa jtó palotája F p*, kezése éppen- 

van monumentális. Azt az óriási szerepet 
me’.vgt a sajtó az egész világon betölt, stirereaeb 
ben érzékeltetni nun is 'ehetett. Magishaszökő 
központ* tornyáról úri A ne tök kilótok a m.sz- 
szesegpe az i"ott szó hatalmát: be!»6 terme*ben a 
>£ különbözőbb nevek — Svnőioaí Public’tőire 

des Pértodique, The Christian Science Monitor, a 
syndicat des Dessinateurs kiadványa* éppúgy 
megtalálhatók, mint az egész vi".g ‘összes napi- 
'apjái, újságjai és képes folyóirata:, a legfrissebb 
.ridasban. A nap legújabb eseménve:t ,-ünto,n 
nül működő rádió és telefonértesítések adják 
'"Pára a le- és 'felhullámzó közön- ''ín d; mely 
Út. kényelmesen élvezheti a televízió radió- 
reportage legszenzációsabb eredményed.

hosszat 'kiültünk ,a kilátókocsiba vagy a petró­
non sétáltunk, mikor a vonat valahol megáin.

Az utazás második napja már sokkal érdeke­
sebb. Lassan eltűnnek az óriási szántóföldek és 
vadregényes, őserdőkön haladunk át. Órák hosz- 
szai egy élőlényt sem látunk- csak itt-ott legelé­
sző nyájakat A szarvasmarháit egészen szabadra 
vannak itt hagyva az egész éven át, csak a lege­
lésző juh nyája kát őrzik puskával felfagy vérzett 
cowboyok.

Az indián falu furcsaságai
New-Mexico közepén apró spanyol' falvak 

tűnnek fel a vasút mentén. A szegényes, náddal 
födött és sártéglából épített viskók között áll a 
kis falusi templom. Útközben indiánokkal talál­
kozunk. New-Mexico és Arizona államban 200 000 
négyszögmérf Öl dny i területen vannak az indiá­
nok rvz-ervác ó*. Nagyobbrészt nuebl i. iinLatiok 
utódjai lakják, ezt a vidéket, akik egykor hírhed­
tek voltak kegyetlenkedéseikről. Albuerrqué vá­
rosnál egy időre megszakítjuk utazásunkat es 
meglátogatjuk Islets indián falucskát, Körül­
belül 1250 pueblo indián él itt együtt, ak,-k na­
gyon emlékeztetnek bennünket a cigányok*'1). Kis 
házikóik a legprimitívebb módon vannak beren­
dezve és minden ház udvarán ott van az apró

kemence, ahol a sütési-főzést végzik. Az egész 
faluban csak asszonyokkal és try érmék ékkel ta- 
1 ál kozunk, a férfiak a mezőkön dolgoznak, vagy 
az erdőkben vadásznak. Az asszony nép kézimun­
kát és égetett agyagedényeket, árui, a gyermekek 
pedig mezítláb, kócosán fut.kávoz.nak körüíöUüri-c 
és állandóan penniket kérnek. Megtekintjük az 
egyszerű, kis indián templomot, amely a falu kö­
zepén áll. Falai sárral vannak bevonva, belseje 
fehérre van meszelve, csak a lapos mennyezet fa­
ir,Tonnái állanak csupaszon. A szobrok, képek sőt 
az alacsony toronyban elhelyezett két kis haran•- 
is Spanyolországból valók, melyeket az egykori 
spanyol hithirdelők hoztak el masukkal. Minden

............ -pK V-Olt!‘KCsz Amerika, ma e kis rezervációi kapták c-- -- 
robe. A szomszédos állomáson, Gall up ban talál- 
kpztunk az egyik „padréval“, aki nagy meglepe­
tésünkre és örömünkre magyarul szólított meg 
bennünket. A fiatal francfe.kénus Bartos József 
daytoni magyar Volt, kit egy évvel ezelőtt küld­
tek le ide elöljárói az indiánok közé. Father Bar­
tos szüleitől értesült arról, hogy Slivoy püspök 
ur a napokban fog átutazni e helyen és minden 
nap vart a a vonat érkezését a vasúti állomáson 
mig végre sikerült, is találkozni és néhány porcig 
elbeszélgetni a magyar püspökkel.

déli részében a viharzónába) 
es egész délután szakadó esőben

Arizona állam 
került vonatunk é, 
utaztunk. A vidék oly vadregényes errefelé, hogy 
szinte 'fájt a. szívünk, mikor sötét felhők el­
el takarták az é,gbenyúló hegyeket és sziklás or­
mokat. Mindez úgy tűnt fel előliünk, mint egy 
gyönyörű bevezetés a napsütéses, csodásain szép 
Kaliforniába... Dr. Szabó János.

Most felent meif l

A nagyszerű magyar radio-szonok: 
Dr Tó fii üti a in ér legújabb 
Hatalmas müve :

Arr

MIATYANK
Költői lendület, izzó hév és gazdagon arado 
gondolatok jellemzik a nagy szónok beszé­
deinek legújabb gyűjteményét is.

igen szép kartonkötésben 
280> sei es porto.

§|§ Megrendelhető: könyvosztályunrinál.
BsnsnEBennsiraffiBHanHi

siPsraiaEi HnffiffiBSBsaBBBKEasnmsBasn msmimmagsmm.
Evő éti tekintély, — ez a két szó illik leg­

inkább e két pavLUonra. A Marsmezőnek ez a ré­
szé jelképezi a. mindent ledöntő Újkort és nagy 
felfedezések szédítő iramát; uj találmányok 
diadalmas előretörését, — az Akarat örök dicső­
ségét.

Szemben, az Eiffel másik oldalán büszkén 
emelkedik a. Ciné-Phone-Photo óriáepaVillonja. 
Jobbra a fényképezés tudományának immár a 
legtisztább művészetté kristályosodott produkciói 
láthatók, balra a zenebarátok adnak találkozót 
fonográfok, meg a fonok, gramofon csodák Eldorá­
dójábán, középen pedig a.z égimeszelő kiállítási 
mozgótizínház trónol gőgösen.

Palais de la Lumicre! Egyetlen folyton növő, 
növekedő, hirtelen magaebaezökö fényskála — a 
fény birodalma! Győzelmes tanúsága annak, 
hogy mit teremtett e földön az ember. - Nagy 
volt az út az ősembertől, aki valaha primitív 
kovakőből csiholt magának világot, hogy meg­
tol', ja útját koromsötét erdők mélyen, — az 
igénytelen parasztig, ki pislákoló mécsesét 
helyezte egyszerű hajlékának babonásan őrzött 
szentképp elé. És milyen nagy, milyen szViiiletes 
még ettől kezdve a századok fejlődése Elmúlt 
évtizedek gyertyafényes vacsoráitól mekkora kü­
lönbség választja, el a mai polgárt; a. különleges 
világítási hatások mily mesteri 'okozására taní­
totta. meg ez a kor! Mily óriási távolság tátong 
immár a húsz év előtti ízléstelen cg őt estek és 
napjaink utcai világításának kábítóin mffináit, 
rejtett fényei között,, melyek oly tündérles va­
rázzsal csillogtatják meg a párizsi éjszakában a 
8aere Coeiirt! - Ilyen gondolatok rohanják meg 
a mai ember lelkét, amikor a Pala is de la Lu 
miére, a sza inamenti grandiózus Palais de la 
Découverte. a Pavillon du Gaz, vagy pedig a 
Marsmező fénypontja, a Palate de VÉlectrieité 
hatalmas félköralakú csarnokába támolyog be, 
elbűvölt csodálkozás mi] Kezdi már érteni, miért 
nem szeretik a. sznobok a világkiállításokat!

Gépészmérnökök és technikusok számára kí­
nálkoznak i It egyéb gyönyörűségek is. Az In vall 
úimok pályaudvara szenzációs áfátok fi Műm, 
mint Palais des Che mins de Fér, díszeleg es 
homlokzatának, szenzációs. meíítm'ezé&e masa is

külön látványosság. Stephenson első kezdetleges 
masinájától korunk Pullmann-csodáiig minden­
féle vasúti alkalmatosságok megbámulhatok a 
hatalmas termekben; legérdekesebb azonban az 
,.élő lokomotív“, melyen különböző színű világító­
testek sehe maliik us mozgása szimbolizálja a hő 
és ii. gőz tevékenységét, hason atosan az emberi 
vérkeringéshez. Korunk tűre1 mellet tudásvágyat 
és szertelen tőr-totóséi még inkább fejezi, ki a, Pa­
lais de l'Air, ahol még a legei ni kusabb nézők aj­
káról is önkéntelen „Ah! ah!“ kiáltások röppen­
nek e-1 és mindenki meglepett tisztelettel bámulja 
az ónási mennyezetre konstruált repülőgépeket 
— három spirálisan forgó alakzatot, nidyek hát­
tere már a jövő korszakát veti előre: a tenged 
sz 1 rat őszi v i a re pü ’ és előhírnökeit. Még külön lege­
seim a másik terem, — Ikarusz világa, égszínkék 
kupoláival, melyeket óriás felhőprojekciók szaki- 
tanaik meg, egy szakadatlan forgásban levő óriási 
gépmadár állandó szárny csattogásának hyper 
modern zenekíséretével.

Arts et Techniques! Az utóbbi jelszó valóban 
szédítő tempóban érvényesül. Hát a Sécurito, 
föladatain folyosóival, a. Pavillon du Them tu 
11sine es a. Palais du Tourtee, óriáslornyá.val - - 
a Szajnán keresztit!vezető ötlet»* Paeséretié-C, 
melyen át délutánornk-int valóságos népvándorlás 

■ iiílul a .Marsmező felé! Technika, gépek, haladás 
és újra technika, megint, csak technika! Hiába 
1H,_ eszmélünk rá. mi mindéül, köszönhetünk 
1937-ben a. technikának, melynek inat teljesítmé­
nye* nélkül megállna korunk és nem pótolhat ii 
azokat semmi sem!

IX.
Man itt a franciáknak kél. pa.vüUonjuk, 

amelyekre különösen büszkék. Tagadba tat! art 
van valami kedves sovinizmus abban, a-hogv 
szüntelenül dicsérik a kiállítás e két tipikus n 
francia termékét. Nézzük meg hát mi is a ..L:l 
Maison de la Familie Francaise"-t. Andre Arbus, 
uz IIj 'francia épiiésznemzedék egyik fiatat tehet­
ségének művét.

Az n mai i á rsada'óin. amelyre a tervező von - 
dúlt. úgy morális, nvnl szociális viszonyok nyo­
ma -a folytán, 1 assail kint átalakul, új életre ven-
tlezkedik he. F-nnek, köxőtki6i8téb6B ggi nlHysttPfc te
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BUKARESTI LEVÉL
„Keresztény 
meg fogjuk u

Bucuresti, január hó.
A kisebbségi társadalom soha még Uy 

nagy mértékben nem érzett aggodalommal lesi 
ma a bukaresti híreket. Minden rádió- vagy 
tclefon-hanghullámban, minden távíró-rezdü­
lésben olyan fordulatokat vár, amelyek döntő 
jelentőségűek lehetnek sorsára.

Soha még miniszterelnöki programnyilat­
kozat oro mm tekintett a, kisebbségi társada­
lom olyan lélekzelél visszafojtott érdeklődéssel, 
soha még minisztertanácsi határozatokat nem 
olvasott olyan szívszorongó figyelemmel, mint 
mostanában.

— Vájjon mi lesz? — kérdezi a kisebbségi 
polgár. — Vájjon csakugyan megvalósításra 
kerül-e a százszázalékos nemzeti munkatere, 
amelyet a Goga-Cuza-párt a lobogójára írt?., ’ 
Vájjon, — kérdezi tovább a. keresztény kisebb­
ségi társadalom, — vájjon a kíméletet nem is­
merő módszerek és eljárások, ha azokra csak­
ugyan sor kerül, csupán a zsidóság ellen fog­
nak irányulni, vagy a magyar kisebbség el­
len is?

Ezekre a kérdésekre, úgy hisszük, a leg- 
szabatosabb választ az a kijelentés adja meg, 
amelyet évekkel ezelőtt Cuza, professzor, — aki 
akkor még csak a keresztény Nemzetvédelmi 
Liga elnöke volt. — több újságíró előtt tett a 
képviselőház folyosóján.

— Ami pedig a. kisebbségi kérdést illeti: 
Először végzünk a zsidókkal. Aztán majd. meg­
látjuk a többit.

Nem túlságosan vigasztaló szavak ezek, an­
nak ellenére sem, hogy Goga miniszterelnök 
valamikor a csúcsai, paktumot irta alá s hogy 
Cuza professzor a magyarság iránt mindig me­
leg rokonszenvvel és nagyrabecsüléssel viselte­
tett, amit nem titkolt el sem sajtónyilatkoza­
taiban, sem pedig parlamenti beszédeiben. Egy 
szenátusi felszólalásában például oly éles kü­
lönbséget telt a keresztény és a nem keresztény 
kisebbségek között, hogy az erről szóló beszá-

c.(alakulnak és a lakberendező feladata új cél­
jaik megvalósítása. André Arbus bizonyos rusz­
tikus ízléssel — ami azonban gyakran megtalál­
ható a vidéken felnőtt ősfranciak lelkületében, —■ 
mégis igazi bájjal, ötlettel, meleg varázzsal ru­
házta fel a mai család számára elképzelt meg 
hitt otthont. A másik pavilion ,,Le Femme, (’En­
fant et la Familie“ címmel, hasonló céllal és ha­
sonló ízléses megoldással létesült a Szajna mel­
lett és stílusban, szellemben tökéletes kiegészí­
tője a Courts la Reine gyermekkertje, mely úgy 
hat, mint egy kis meseország. Az ember folyton 
azt varja, hogy úton-útfélcn hosszúszakáUú tör­
pék és aranyhajú tündérkék akadjanak az út­
jába. A formák ritmusa, az ötletek eleven és de­
rűs megvalósítása, az „otthon“ fogaim ínak nap- 
sugaras életreálmodása, — mindez itt honol, e 
minta hajlékokban, minden megelégedésről és 
boldogságról, — az életformák tevékeny k: egyen­
súlyozott só guról ti esz é ’.

Másik, különlegesen francia esprit, francia 
géniusz termelte, parádés csarnoka a kiáulitás- 
nak: a könyvek birodalma, A Trocadero uj szár­
nyában ót teremben sorakoznak fel a világiro­
dalom és Különösen a Modern francia irodalom 
eszményi köntösbe öltöztetett gyöngyei, — a

ú"o de ’uxe” káprázatos álomkölteményei. 
DaVagnös, ez a nagy párizsi rajzolóművész hozta 
fletre a szebbnél-szebb könyvek e kincscshazál. 
csodás grafikákkal, festői illusztrációkkal ékes 
kiadványait olyan íróknak, mint a Com lesse de 
Noaillcs, Juies Romains, Morand, Marcel 
Schwöb, Ca-rco. Kiadók és grafikusok lelkes ve­
télkedése teremtette meg ezt a ragyogó együt­
test, hol ünnepét ü’i az ízlés, az ihlet, a széliem 
es legjobb barátainknak, a könyveknek igazi sze­
reteti.

X.
Negyvennégy nemzet fogadta el Francia- 

ország meghívását 1937 ben; negyvennégy nép 
'pJ.kéí ismerjük meg a. pa Villon ok kincsei között. 
_*,nf hí arckép világtik ki minden ország igaz', 
karaktere a kiállított értékek garmadájából. “ — 
Ahány állam küldte el hazájának termését, any- 
"vi külön egyéniséget hangsúlyoz ki a nagy r,=.n* 
nokok belső elrendezése, a csoportosítások, a

magyar testvéreinkkel 
érteni egymd :-i.

mólónk valószínűtlennek is tűnt fel egy neves 
zsidó közíró előtt és sietve kétségbe vonta la­
punk távirati jelentését.

A helyzet ma a jelek szerint az, hogy ez 
a különbségtevés tényleg megvan. Hogy azon­
ban ez mennyire keresztény testvéri együttérzés 
és mennyire csupán a leküzdeni óhajtott, erőket 
egymás után munkába vevő politikai okosság, 
azt a jövő fogja eldönteni.

A keresztény testvéri együttérzést Cuza 
professzor, — akinek befolyása döntő lesz a 
kormány tevékenységére, annak ellenére, hogy 
magas kora miatt csupán tárcanélküli állam­
miniszteri méltóságot vállalt, — félre nem ért­
hető határozottsággal hangoztatta mindig:

— Keresztény magyar testvéreinkkel, — 
szokta mondani a nyolcvanesztendős antisze­
mita vezér, — keresztény magyar testvéreink­
kel meg fogjuk érteni egymást.

Es mintha, lámánk apró jeleit ennek a 
megértésnek, a keresztény testvériség e. vállalá­
sának. A magyarság politikai képviselői igen 
szívélyes fogadtatásban részesültek a kormány 
tagjainál, ahol tiszteletüket, tették. Wilier Jó­
zsef képviselőt, a parlamenti csoport főtitkárát 
a kormányelnök is nagy előzékenységgel fo­
gadta és biztosította öt., hogy a magyar kisebb 
ség ügyeit, szívén viseli.

A kisebbségi sajtó keresztény magyar kép­
viselői is bizonyos figyelmet tapasztalhattak il­
letékes tényezők részéről, míg a zsidókkal szem­
ben személy szerint is elég rideg elhárító intéz­
kedések történtek. A leghatározottabb és leg- 
visszautasítóbb volt a zsidó újságírókkal szem­
ben az ifjú Cuza, aki, midőn a munkaügyi mi­
nisztériumot átvette, katonás vezényszavakkal 
szólította fel őket, távozzanak az épületből.

A minisztériumokban nem is igen lehel 
azóta zsidó hírlapírókat látni.

Ezzel szemben a magyar sajtó keresztény 
képviselői nem tapasztaltak még udvariatlansá­
got sem.

A hatalomra.jutás estéjén, midőn Cuza

rendszerbe foglalás módja és az egyéni sajátos­
ság érvényesül, még sokkal inkább’ a kiállított 
tárgyak felsorakoztatásában, mint az építészet 
stílusában. Minden pavilion külön atmoszférái le­
hel: ki nem érezni át Németország pavilonjában 
a hatalom e- a rend szuggesztiv erein ’ Kit nem 
győz meg első látásra Anglia öntudatos fö'énye, 
óriási termeinek nagyszabású elrendezése az or­
szág világbirodalmi helyzetének verhetetlen biz­
tonságáról? \ sportfelszerelések beláthatatlan tö­
megéből, a gépek városainak: Manchester, Bir­
minghamnek vagyonokat jelentő termeléséből 
önérzetes méltósággal emelkedik ki a splendid 
isolation szigete. Svédország technikai előretöré­
sét, a skandináv lélek szerénységét es rokonszen­
ves egyszerűségét jellegzetesen ismerjük m*g egy 
hatalmas csarnokban inig Itália messzire kima­
gasló palotájában minden a modern olasz állam 
győzelmes fejlődését példázza, melyen keresztül­
leng az antik nagyság emléke, a régi római idők 
nemes fcflszk>őre és az uj korszak par-inc-oló fe­
gyelme IVc.sőspges történelmi hagyományok ölte 
nek testet az olasz nép impozáns pavil-lrmiában, 
ahol Róma születésének szimbóluma. Romulus 
és Remus óriási bronzszobra jelképezi a kezdetet. 
Véres száza-ok küzdelmein és izén. ved Vem át 
messzire jutott el Itália és ma, mint világhét,a- 
Vm, fogadia Európa látogatását, a párizsi kiállí­
táson. Csábi,ró turisztikai panorámák, — Firenze 
kék ege, a Giotto kiállítás, a virágzó Toscana az 
olasz tengeri fürdők aranyos fövénye csalogat itt 
■ linden sarokból az Etiópiát meghódító, uliászü- 
tet.t Olaszországba!

Belgium pedig. Belgium külön, lenyűgöző 
■ • lepeléit. gazdiig, tekintélyes és beszédes bi­

zonyítéka egy szorgalmas állam teremtő erejé­
nek. Belső nagytermének sima fekete márvány­
falai kiegyensúlyozott Ízlésről egészséges józan­

éról, a. lélek mélységéről és társadalmi osztá­
lyainak nyugodt életszemléletéről beszél. \ mo­
dern graf:ka remekművein, a kerámia előkelő Íz­
lésű darabjain kívül csodás- gobelinek. — a. vitri­
nekből ..sipka V költészete varázsolja étik Brüfz- 
széf és Brügge est pice ve ró leányainak álmait. — 

X kis RMgium na Villonjába n egy nagy nemzet 
leikével tálaik ztunk. (Folytatjuk.)

■HBHHHnni
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I professzor Goga minisztereinek lakásának elő- 
■ csarnokában elvegyült, az öt üdvözlő újságírók 

között, eléje léptem jókívánataimmal magam is, 
tekintettel arra. hogy az örökké jókedélyü, ked­
ves és közvetlen pártvezér éveken át megkü­
lönböztető figyelmével tisztelt, meg, valahány­
szor a képviselőhöz folyosóiéi találkoztunk, 
mert a keresztény magyar sajtó képviselőjét lát­
ta bennem.

— Gratulálok miniszter ur, — mondottam 
mély meghajlással.

Rögtön megismert, barátságosan kezet 
nyújtott és szívesen fogadta, midőn egy fiatal 
keresztény magyar kartársamat, a Magyar Párt 
hivatalos lapjának bukaresti tudósítóját bemu­
tattam neki.

Még ltobu, a szélső nemzetiesség legheve­
sebb vérű harcosa, akit hatalmas temperamen­
tuma számtalanszor ragadott tettlegességre a 
képviselőhöz jtadsorai között, is, még ö sem 
zárkózott cl az elől, hogy szerény személyemet, 
mint a keresztény magyar sajtó egyik buka­
resti képviselőjét, szívélyesen üdvözölje .. . Igaz 
ugyan, hogy kis tévedés is játszott közre.

A miniszterelnökség előcsarnokában ácso- 
rogtani a napokban, várva a minisztertanács 
véget es a hivatalos közleményt, ami különö­
sen jelentősnek ígérkezett.

ltobu, aki. tudvalevőleg cserpovici prefek­
tus most, szintén ott várakozott, nyílván, hogy 
első megyefőnöki tapasztalatairól jelentést te­
gyen és újabb utasításukat kérjen további in­
tézkedései foganatosít ásá) a.

Emlékezett az arcomra, bizonyára a kép­
viselőház folyosójáról s azt hitte, hogy párthi- 
cével és küzdötársával. van dolga . . . Politikusok 
annyi emberrel ismerkednek meg folytonosan, 
hogy lehetetlenség pontosan észben tartamok 
őket. Sok szívélyes üdvözlést juttatnak, tehát, 
job bra-balra, néha csali tettetve az emlékezést., 
néha pedig mert csakugyan úgy rémlik nekik, 
hogy olyan valakivel állanak szemben, akivel 
a szívélyes viszony fenntartása legalább is ta­
nácsos ... Egyszóval liobu nagyon barátságo­
san közeledett hozzám s úgy lekezeltünk, mint. 
régi jó ismerősök. Az én javíthatatlan és — 
enyhén szólva — nem eléggé, okos őszinteségem, 
azonban nem bírta elviselni, ezt a szívélyesség- 
potyázást,

— Prefektus úr, — mondtam — én kisebb­
ségi magyar újságíró vagyok s évekkel ezelőtt 
találkoztam önnel először, Cuza professzor úr­
nál. egy sajtóbeszélgetésem alkalmával.

Robu belepirult, kissé kényelmetlen volt 
neki a helyzet, de mikor kérdésére megnyugtat­
tam, hogy keresztény vagydk, kijelentette, hogy 
akkor nincs semmi baj és — nem vonta, vissza 
a tévedésből előlegezett szívélyességei.

S ez nem minden jelentőség nélkül való 
kedvesség tőle.

Jávor Béla-

Árnyképek a távolkeleti frontról.
A japánok ..kihajóznak“ egy tüzérségi osztagot 
i az egyes alkatrészeket darabonként szállítják 

partra a rögtönzött, primitiv hídon.

• • • • »
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Foglyok és oroszlánok
csodálatos átalakulása 
a modern puskák fűzében

Derűs ára vidám vadászok és — madárvédők között ...

Budapestről jelentik: Egy társaságban ülök 
híres vadászokkal és madárvédőkkel... Szaióki 
Navratil Dezső egyetemi tanár, a magyarországi 
madárvédő egyesület elnöke, lelkesen magya­
rázza, hogy ma már nincs ellentét a vadászok ás 
a madárvédők között.

Kevés olyan érdekes társaság akad mint a 
vadászoké és a madárbarátoké. Csupa kedves, 
napbarnította arcú ember. Amint egymás között 
beszélgetnek, egyik mulatságos történet pereg a 
más:k után ...

A karvaly esete a pinttyel
Csak a foglyászatra panaszkodnak, mondván, 

hogy a tavaszt esőzések miatt fele annyi fogoly 
volt az idén, mint az elmúlt évben.

Azt hinné az ember, hogy a n'mródok vilá­
gában ritkán van új esemény. A valóságban más­
ként van. Amint hallgatom őket, mintha valami 
lebilincselő egzotikus filmet néznék.

Csupa komoly úr ül a kényelmes fotőjökben 
Egyetemi tanárok, nagynevű tudósok, politiku­
sok. Nem holmi elkalandozó fantázia alkotásai 
ezek a történetek, hanem valóban tények, sőt új­
ságírót érdeklő események.

— Sokat beszélnek például annak a karvaly­
nak és pintynek a történetéről, amelyek nemrég 
a Nemzeti Múzeum irattárába kerültek kitömött 
állapotban. Verebóly Tibor egyetemi tanár vadá­
szatán Kiss Ernő dr lő a» ezt a karvalyt, amely­
nek az az érdekessége, hogy a lábán egy régóta 
elpusztult pintynek a fejét „viseli“ és ez a~ iej 
teljesen hozzánőtt a karvaly karmaihoz Ehhez 
hasonló ritkaság még nem k -riilt múzeumokba. 
A karvaly valószínűen megtámadhatta a pintyet, 
mire a pinty erőteljesen védekezhetett. A kar­
valy, hogy a létért való küzdőimben biztosítsa 
magának a győzelmet, egyszerűen leharapta a 
pinty fejét, a pintyét, amely viszont csőrével bele­
harapott a másik madár lábába s az úgynevezett 
haláltusa görcsében ez annyira erős volt, hogy a 
karvaly nem tudott szabadulni zsákmányától, a 
leharapott fejtől. A karvaly lába v'szont a seb- 
gyógyulás folyamán ránőtt a pinty koponya 
bőrére, olyan analógia alapján, mint amikor pél­
dául a tű szúrása révén keletkezett sebbe „bele- 
gyógyul“ a tű. Valószínűen sokáig „viselhette" a 
pinty fejét a karvaly. Aztán a karvalyt i6 lelőt­
ték s így a múzeum valóban ritka értékhez ju­
tott.

Egy régi vadászember a következőket 
mondja:

— Nekünk, régi vadászoknak nagyon fáj, 
hogy a mai fiatalság már nem kapcsolódik bele 
annyira a vadászatokba és bizony inkább csak 
élemedett korú emberek vagy mi, öregek, járjuk 
puskával az erdőt, mezőt. Ennek az az oka, hogy 
a mai fiatalok inkább érdeklődnek a motoros 
sportok iránt, hiszen ott élénkcbb a tempó, ez a 
technika körüli érdeklődés valahogy jobban meg­
felel a világ mostani rendjének. Másrészt pedig a 
gazdasági viszonyok miatt egyre nehezebb a hely­
zete azoknak, akik ennek a nemes élvezetnek 
akarnak hódolni. Drága szórakozás a vadászás. 
Egy jobbfajta vadászpuska négyszáz-ötszáz pen­
gőbe kerül. Jó helyen el lő a ember száz patront 
egy nap, ami tizenhat-húsz pengőt jelent. Nem­
rég egy barátommal jártam vidéken vadászni, 
negyvenhat pengőt fizettem az útiköltségért, hú­
zónkét pengőt ért a kilőtt patron, úgyhogy mint­
egy száz pengőbe került ez a szórakozás. Egyre 
ritkábban találkozunk társasvadászatokon fiata­
lokkal, aminek az a következménye, hogy míg a 
"•*4 állom anyunk nő, a vadászok száma kevesebb 
lesz...

Az utolsó kócsagok ...
Egy másik vadász ezt mesélte:

Úgy látszik, hogy az állatok világában is 
'úgy van, hogy egyik generáció átadja tapasztala 
tait a másiknak. Ez a magyarazata annak, hogy 
például a mostani foglyok jobban vigyáznak ma­
gukra, mint a régiek. Azelőtt, ha az ember a 
gazdák kukoricaföldjén áthaladva közrefogta a 
foglyokat, úgy rendesen riadtan, szétszóródva re­
pültek tovább, aminek az volt az előnye, hogy 
maradt idő több puskalövést leadni. Ellenben az 
11 j fogolygeneráció viselkedése alaposan megvál­
tozott. Az a megfigyelésünk, hogy mostanában 
csapatostól, egyszerre repülnek, amikor észre­
veszik a vadászt és hirtelen eltűnnek, aminek az 

1 hátránya, hogy csupán egy-két puskalövést le­
het leadni rájuk. Annyiban is új a foglyok visel­

kedése, hogy például régen megtörtént, hogy az 
embernek a lába mellől repültek fel, de most 
már hatvan-hetven méter távolságról szállnak el. 
Érdekes, hogy hasonló megfigyelést máshol is 
tettek. így például Afrikában, amíg elöltöltő 
golyóspuskát használó vadászok jártak, amikor 
csak egész közelről, ötven-hatvan lépésről lehe­
tett lelőni az oroszlánt, akkor az oroszlánok nem 
mentek t úl nagy távolságra az embertől. Ami óta 
azonban nagyobb távolságra ható kitűnő fegyve­
rek vannak, az oroszlánok nemigen jönnek az 
emberek közelébe. A viselkedésük egészen meg­
változott.

Az egyik sarokban híres tudós ül, aki év­
tizedekkel ezelőtt Mongóliában járt a híres 
Zichy-féle expedícióval. A madarakról beszél.

— Noha Mongolország — mondja — majd­
nem olyan nagy, mint Európa, ott mindössze 
száz fajta madarat ismernek, ellenben Magyar- 
országon négyszáz félét. Ezeknek a szegény, ’ no- 
mádéletben tengődő embereknek a földjén ‘ nincs 
fa, bokor és víz. Amikor mi megérkeztünk, elő­
zőleg szerzett kevés mongol tudásunk alapján 
megtudtuk, hogy bennünket magyarokat jói is­
mernek ők hisznek a rokonságban •:» testvér­
ként 'fogadtak bennünket.

Derűbe ring a szoba, amikor így folytatja az 
idős íudós:

— Ott tanultam meg, hogy nincs távolság, 
mert bámulatos gyorsan száguldanak a paripák! 
Pedig azóta találkoztam automobillal, vonattal, 
repülőgéppel és mégis az az érzésem, hogy a 
mongolok lóval is kitünően elintézik a távolsági 
problémákat...

A szobában egyszerre csend lett. Senki nem 
mondott ellent. Erdőt, mezőt járt egészséges em­
berek ezek, akik felséges nyugalommal figyelik 
a mai élet tempóját.

Egyikük arról beszél, hogy a k’s Balaton ná­
dasában lévő, kiveszőiéiben lévő kócsagokra kü- | 
lön őr vigyáz. Ennek az őrnek a fizetését Ameri­
kából küldi egy ottani híres állatbarát. Legutóbb 
Dél-Amerikábói érkezett egy ornitológus Keszt­
helyre. hogy megtekintse az utolsó magyar kó­
csagokat.

Öröm ül ki az arcokra. Valaki jelenti, hogy 
a Margitszigeten újonnan letelepített seregélyek 
szépen szaporodnak. De kiderül, nemcsak ott, ha-

4 éuvm smfym5
Asszonyom, tegnap végre láttam ezt az 

új izét, a retikiih, amellyel Párizs lepte mSg 
a hölgyközönséget. Szenzációs! Idáig is néma. 
csodálattal szemléltem az Önök hatkilós ta. 
sal jait, amelyekben annyi, minden volt, hogy 
kél kataszteri bizottság sem tudott volna 
nagyhirtelcn leltárt készíteni róluk. Csak a 
zálogházak aukcióin lehet a holmiknak azt a 
tömkelegét látni, ami a titkos rekeszekben 
előfordult. Sohasem értettem, hogy miért ci­
pelik magukkal a sok „vicik-vacakot“, 
kor egyiket sem lehet használni.

az
a re tik üllői

ami-
Az öngyújtó

ugyanis rossz volt, a fésű fogatlan, a töltő, 
toliból hiányzott a tinta, a lorgnonból 
üveg, az üvegcséből a parfőm, 
azért egyik sem hiányzott.

Lám, a párizsi, modell csupa hasznos 
okos dolgot tartalmaz. Az összecsukható 
virágvázában bármikor ibolyát lehet tartani 
a szétnyitható esernyővel viszont a váratlan 
felhőszakadás ellen védekezhetik a hölgy 
Apró rádiókészülékkel jókedvre hangolhatja 
magát, a müstoppoló-szerkezettel gyorsan fel. 
szedheti a leszaladt szemet, a miniatűr élés­
tárban kétnapi kosztat vihet kirándulásaira 
és parányi zseblámpájával remekül olvashat 
a mozi homályos nézőterén, ha unja.. nA 
sánta lligg várkastélya“ c. film borzalmai/. 
A kis gramofonról, a villamos kézmele gitár öl 
és a kétszemélyes evőkészletről nem is beszé­
lek, ezek szinte már csak arra jók, hogy a 
tarsoly ürességtől kongó részeit liitöltsék. 
Mondja, asszonyom, hát nem remek ezt?! 
Asztal, szék, rökamié és fürdőkád, egyelőre 
még nincs beépítve az új retikülbe, rövidesen 
azonban már olyanokai is fognak gyártani 
amikbe összkomfortos, kétszobás lakását bele- 
pakkolhatja. Persze, a férj szabadlábon hagyd- 
sával, hogy legyen valaki, aki a szatyor-házat 
Önagysága után cepelje!

K. A.

Európában egyre több az érdekes 

lelkesen újságolja:

nem egész 
madár.

Egy úr
— Én a nálunk még nem költött kontyosréce 

fészkel és ét fedeztem .fel...
Es megelégedetten, boldog mosollyal néznek 

össze a kedélyes szivarfüstben az urak ... Beval­
lom, irigyeltem őket. D. M.

I kisiparosok sdóvallomásB 
is egyéb bejelentése január hónapban

Január hónapja többrendbeli feladatot ró 
a kisiparosra a különböző hatóságoknál Ezek 
a januári bejelentések a következők: 1. Adó­
vallomások benyújtása, amire azok is kötelesek, 
akiket i935-ben három évre megadóztattak. 
Nem szabad az adóvallomást elmulasztani

ADALBERT BANGHA S. J. f

WELT
UBER

UND
WELT

DAS EWIGE REICH 
IM KAMP DER ZEIT

Ara szép kötésben: 180 lei és portó.
P. Banghánalt f',z a könyve a világról és a túl 
világról: németül jelent meg. De nem a nyelv ji 
tette a liözepeuxopai katolikus irodalmi apos- 
lolkotlás szenzációjává! Hanem a hang, niely- 
lyel o híres rádiószónok és sajtóapostol kezel­
te és megoldotta könyvének tárgyi feladatát.
A modern műveltségű embert bevezetni a ke- 
rcsztony MctohríUn mélységeibe s a kinyilat­
koztatás fényeiben ragyogtatni tel korunk égő 
problémáját: mint kell Isten országának eljö­
vetelén korunk viharaiban dolgoznunk? — e ir­
tot szól a könyv. Ez a könyv: a cselekvés 

misztikájára vezérlő kalauz!
Mcgrenedelhetö a MAGYAR LAPOK 

könyvosztályában.

azoknak a kisiparosoknak, akik 1937-ben ön­
állósították magukat és akiket csak ideiglene­
sen adóztattak meg. 2. Azok a kisiparosok, 
akik forgalmi adót fizetnek, köteibóek a pénz­
ügy igazgatóságon az úgynevezett Fisa Techni­
cal benyújtani. 3. Az ipari felügyelőségen be­
nyújtandó három példányban a személyzet ki­
mutatása az első példányra nyolc és egy leies 
bélyeget, kell ragasztani, a harmadik példányt 
(>edig láílamozva visszakapják 4. A cégtábla 
és reklám repülőbélyeg lerovása az 1938. évre, 
a tablón a repülőbélyeget, január második! ke­
lettel átírással meg kel! semmisíteni 5. A sze­
mélyzet 1937 évi egyénenkinti jövedelméről 
szóló kimutatás benyújtása a pénziigyigazgató- 
ságon.

Amennyiben a kisiparos háztulajdonos is, 
úgy januárban még a következő teendői vau­
nak: 1. A lakók névjegyzékének elkészítése a 
foglalkozás és házbér feltüntetésével és a pénz­
ügyigazgatóságon benyújtása. 2. A házadóval- 
omás elkészítése öt évre és a pénzügyigazgató­

ságon való benyújtása. 3. A betáblázott hitelek­
nek az adóba való betudása ügyében a kér­
vény benyújtása a pénzügy igazgatóságon, mel­
lékelni kell a telekkönyvi kimutatást a bank- 
bizonylatot és az igazolást az 1937 április 1-től 
1938 március 31-ig fizetet. kamatról.

Mindezeknek az elkészítésére vonatkozólag 
az érdekelteknek rendelkezésére áll minden vá­
rosban a kisipari munkaadók szindikátusa.

■ MMOBHi táiéCKMOMi
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MAGYAR LAPOK
Keresztény magyar politikát napilap

Központi szerkesztőség, kiadóhivnf al 
és előfizetés teljesítési helve

Oradea, Strada Regele Carol 11. 5
ELŐFIZETÉST ARAK Sstf i)l 1) i I gesz évre S00, félévre 400 

negyedévre 210, egv hóra 70 lei. 
fif ag.yarorszanon Ez ész évre 50 P, félévre 23 P negyedévre 15 P 

Egyes szám ura 20 fillér, vasárnap és ünnepen .’4 lillér
Postatakarékpénztár; csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon; 27.

Cl uji szerkesztő • tír Sulynb István 
Clui, Pia4” Unirii Jí.

Kéziratokat ne 1 nrzünk meg és nem adunk vissza 
Csakis válaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk
■ I I I ' «I ■ im aarrCTgzr.te^g-;^-r^ - •■!****•• ■.........

Időfárás
Á bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

»zerint a várható időjárás: Délnyugati, nyugati 
szél, változó felhőzet. Sok helyen, főleg nyugaton 
és északon eső. Az éjszakai lehűlés mérséklődik, 
a nappali felmelegedés fokozódik.

CSÍKBAN IS MEGENYHÜLT AZ IDŐJÁ­
RÁS. Csíkszereda. Saját tud. Jelentettük, hogy 
talán az ország területén Csík megyében mér­
ték a. les-nagyobb hidegei. 35 C fokot. Keddre 
virradó lag aztán engedet! a hideg és olyan fel­
melegedés mutatkozott a délutáni órákban, 
hogy a hó olvadásnak indult. Az olvadás ve­
szélyezteti a gabonaféléket, miután az amúgy is 
vékony hóréteg elolvadása védtelenné teszi a 
faggyal szemben a vetéseket Elromlott a szán­
éit is és igy ismét megakadt a tüzifa-erdőlés.

Uj egy és kéüeies pénzdarabok kerülnek for. 
«alomba. Bu cures ti. Saját tud. Rövidesen forga­
lomba hozzák az uj egy- és kétleies váltópénze­
ket, amelyek hivatottak a forgalomból bevonandó 
régi Mihály fejes ötleteseket helyettesíteni.

SZATMÁR MEGYÉBEN KISAJÁTÍTJÁK 
A TEMPLOMOK MELLETT LEVŐ KOCS­
MÁKAT; Saját tud. A liberális prefektus a 
borhidi görög katolikus egyház kérésére rende­
letileg kimondta, hogy a templomok és iskolák 
közelében egyetlen kocsma sem működhet to­
vább. A rendeletet, most kezdték végrehajtani. 
Borhidon kisajátítják a templom mellett levő 
kocsmaépületet, az egyház megvásárolja és kul- j 
túr házat építenek a helyére.

SZTRÁJKBA LÉPTEK A BUGURESTI KE 
RBSKEDELMI AKADÉMIA HALLGATÓI. Bucu- 
re$fci. Saját tudósi tónk tói. A Kereskedelmi Akadé­
mia hallgatói tegnap szerájkba léptek. A tanári 
testület határozatot hozott, amely a diákok maga­
tartását az egyetemi szabályzatokkal ellentétben 
állónak minősiti s biztosítja a diákokat kívánsá­
gaik atyai jóindulatú megvizsgálásáról, arra az 
esetre, ha a főiskolán a rend helyreáll. A Bakok 
sztrájkjának oka az az intézkedés, amely hátralé­
kos vizsgák miatt több, mint 31500 hallgatónak az 
anyakönyvből való törlésére vezetett, továbbá ez 
» határozat, amely a diákok egy kategóriájától 
megvonta a februárban való vizsgázás lehetőségét

KINEVEZTÉK BRASSÓ MEGYE UJ BI­
ZOTTSÁGÁT. Brassó. Saját tud. Csütörtök 
délelőtt kinevezték az új megyei bizottságot is. j 
Elnök Cäpätina Aurél, ál-elnök Tulbure Gheor- j 
ghe, valamint 8 román tanácsos.

Eltemették id. Nachtnébel Ödönt. Aradról je- j 
lentik: Általános részvét mellett kísérték utolsó 
útjára id. Nachtnébel Ödönt, Arad város nyu­
galmazott főmérnökét. A temetésen a gyászoló 
családon és az elhunyt barátain kívül részt, vett 
az aradi Katolikus Kör vezetősége és a. mérnök­
egylet, valmint a. városháza képviselőiében M u- 
resan Joan főmérnök. A gyászszertartást Pa­
csi t n y Bnnaventura. dr, minorita. rendfőnök 
végezte, aki megható búcsúbeszédben mondott 
utolsó istenh ózz rí dot. az elhunytnak, akihez régi 
baráti kötelékek fűzték. A négylovas gyászkor*, 
azután megindult a családi strbó-B felé. ahol örök 
nyugalomra helyezték id. Nachtnébel Ödön földi 
maradványait..

EGY KÖZISMERT CÉG UTAZÓJÁNAK FEL- 
TÜNÉSTKBLTŐ LETARTÓZTATÁSA. Brassó. Sa­
ját tud. Csütörtök délelőtt meglepő letartóztatást 
foganatosított a vizsgálóbíró. A Bayersdorff és 
Co. Nivea krém gyár feljelentésire kihallgatták 
AstaHon Morénát, a cég utazóját, aki húsz éve 
áll a cég szolgálatában és ezalatt az idő alatt 2 
és félmillió leit vett fel jogtalanul, "v-.'Vtül, hegy 
az összeggel elszámolt volna. Kiírni L--Unta után, 
vizsgálati fogságba helyezték.

TIZFŐNYI SZEMÉLYZETÉVEL ELSÜLY- 
LYEDT EGY ALBÁN TEHERHAJÓ, Belgrádiról 
jelentik: Az albán lobogó alatt hajózó „Raffael“ 
teherhajó, amely az olasz „Adriatica“ hajózási 
farsasay tulajdona, útban Durazzó felé elsüllyedt. 
A teherhajó thfönyl személyzete a tengerbe ve­
szett.

A SZOVJET KARMAIBA KERÜLT A 
KOMMUNISTÁÉIJ.ENES KÜZDELEM EGYIK 
K EMNÖJE. Varsó, Lengyel lapok moszk­
vai jelentése szerint n viteclski repülőtéren a 
GPU emberei lefogták a repülőtér egyik pilóta­
tisztjét. Saroltot, amint egy lefátyolozott nő kí­
séretében fel akart szállni az egyik gépre. A 
hivatalos megállapítás szerint a lefátyolozott 
hölgy a. külföldi szovjeté! len es kém hálózat 
egyik legveszedelmesebb kémnője. Mi na Dc- 
™iflona orosz hercegnő, aki hosszú idő óta kül­
földön él. Néhány hónap előtt hamis útlevél lel 
érkezett Szovjet-Oroszországba és sikerült be­
hálóznia több orosz pilótatisztet akiktől fontos 
katonai titkokat szerzett meg. A kémnő Sarov 
gépén akart visszaszökni külföldre, de az utol­
só pillanatban megakadályozták ebben és mind­
kettőjüket agyonlőtték

Minden tizenötéves finnak és leánynak je­
lentkeznie keli a népesedési hivatalban. Temes­
vár. Saját tud A népesedési hivatal felhívást telt 
közzé, amely szerint mindazon fiuk és leányok, 
akik tizenötödik életévüket betöltötték, haladék­
talanul bejelentendő!«. Törvényes intézkedések 
szerint ugyanis azok, akik tizenhatodik évüket, 
elérték, már a népesedési hivatal adatai között 
szerepelnek. A jelentkezés alkalmával születési 
bizonyítvány s a szülők állampolgársági bizo­
nyítványát kell felmutatni, amelyeknek alapját! 
a jelentkezők személyazonossági bizonyítványt 
kapnak.

Gyomorbajos, báSmegbetage-
dósok,

Vese-, máj-, epegürosök
ellen a. legjobban bevált gyógyszer az Ameriká­
ban felfedezett gyógynövényekből készült világ­
hírű

„GASTRO B.“
melyet úgy a belföldi, mint külföldi szakorvosok 
a. leg elsősorban ajánlanak.

Gastro D. kapható gyógyszertárakbau és dro­
gériákban, vagy postán megrendelhető 135 lei 
utánvét, mellett. Császár K. gyógyszertárában, 
Bucuresti, Calca Vielerlei 124.

I kormány tannlináiyezza 
a ssiznra megszüntetésének 

lehetőségéi
Bucurestiböl jelentik: Az Argus írja 

a következőket: Az új kormány egyik legfris­
sebb intézkedése az volt. amellyel a cenzúrát 
a miniszterelnökség hatáskörébe vonta. Követ­
kezésképpen felmentette az összes katonai cen­
zorokat. A kormány most tanulmányozza a 
cenzúra, visszavonásának a lehetőségét is. A 
cenzúra visszavonása csak akkor lesz megva­
lósítható. ha a sajtóban az országos tisztoga­
tást elvégezték. A kormánynak feltett szándéka 
beszüntetni minden olyan sajtóterméket, amely 
a keresztény nemzeti szellemmel ellenkezik.

KÜLDÖTTSÉGEARÁS A KISEBBSÉGI SAJTÓ 
ÉRDEKÉBEN

fíucuresti. Saját tud. A Romániai Népki­
sebbségi Ujságirószervezet nevében négytagú 
küldöttség jelent meg tegnap délután öt óra­
kor Goga miniszterelnök előtt A küldöttség 
tagjai voltak: Szász Endre, Tabéry Géza, Vé.gh 
József és Demeter Béla. A miniszterelnök igen 
szívélyesen fogadta a küldöttséget, amellyel 
több. mint félóra hosszat tárgyalt kisebbségi 
sajtókérdésekről. Még nincs döntés az erdélyi 
kisebbségi lapok ügyében. A küldöttség felke­
reste még Hodos, Bornemisa és Dragont,ir Sil­
óin alminisztereket is. akikkel szintén a kisebb­
ségi lapok ügyét beszélték meg.

Meg kell jegyeznünk, hogy nincs tudomá­
sunk arról, vájjon az említett küldöttségnek ki 
adott az eljárásra megbízatást. Azt se tudjuk, 
hogy a küldöttség milyen tartalmú kérvénye- 
zéssel fordult a kormányhoz.

Drágul a kenyér és a hús ára a Bánátban?
Temesvár. Raját tud. Az ármegállapitó bizottság 
ülést tartott, hogy megállapit a a januárra érvé­
nyes maximális árakat, döntést azonban nem 
hozott., hanem ngv határozott, hogy a város idő­
közi bizottságára hízza a kérdés megvitatását. A 
hentesek és sütőiparosok egyébként a hús, illet­
ve a kenyér árának felemelését kérték s kijelen­
tették. hogy összhangba igyekeznek hozni a ter­
melő. az iparos és a fogyasztó közönség érdekeit, 
A városvezetőség állásfoglalása az ügyben na­
gyon problematikus, tekintettel arra. hogy az 
áremelési kérelmek indokolt érvekre támaszkod­
nak. viszont figyelembe kell venni a fogyasztók, 
igy elsősorban a tisztviselők és a munkások ke­
reseti lehetőségét.

CSAK SEBESÜLTJEI VANNAK A BRASSÓ 
MELLETTI TARSASGÉPKOCST ÖSSZEÜTKÖ­
ZÉSNEK. Brassó. Saját tud. Tegnapi számunk­
ban megírtuk, hogy szerda délben 12 óra után a 
Brassó közelében levő Prazsmár községtől né­
hány kilométernyire, a Szentgyörgy felé haladó 
személyvonat a vasúti átjárónál elkapott egy 
társasgépkocsit. Az első hírek négy halottról 
számoltak be. Munkatársunk kiszáll! a helyszín­
re és megállapította, hogy a hírek ebben a for­
mában nem feleinek meg a valóságnak. A társas­
gépkocsiban mindössze hárman tartózkodtak: a 
vezető, a jegykezelő cs egy utas. A vonat elkapta 
az autóbuszt és mintegy 50 méteren keresztül 
maga előtt hurcolta, a benn.ülőknek azonban 
még az összeütközés megtörténte előtt sikerült 
az ajtón keresztül kiugrantok, ngy, hogy köny- 
nvebb sérülésekkel menekültek meg.

HARC A NAGYBÁNYA f VÁROSI TA­
NÁCS ÉS A MÉSZÁROSOK SZÖVETKEZE­
TE KÖZÖTT. Raját tud. A nagybányai mészá­
rosok. számszerűit huszonötén, félmillió lei 
alaptőkével szövetkezetbe tömörültek Az ala­
kulat első tevékenysége az volt. hogy keretem­
mel fordult a városi tanácshoz a húsárak eme­
lésére vonatkozólag Az időközi bizottság a mé­
szárosok kérelmét elutasította, meri a jelenlegi 
húsárakat olyan magasnak tartja, hogy abból 
a szövetkezet kiadásait kényelmesen fedezheti.
A szövetkezet a vágás beszüntetésével fenyege­
tőzik. a tanács azonban elhatározta, hogy állja 
a harcot.

Bonyodalom Arad varos rendőr!» veszteti 
tisztségének betöltése körül. .Aradról jelentik: A 
belügyminisztérium — mint azt közöltük —Arad 
Város uj re n d őr k vesz torává Cinresru Tache volt 
szi.gurancafőnököt nevezte ki néhány nap előtt.
A kinevezés köröl most érdekes bonyodalom ke­
letkezett: Parbul Eugen dr megyei prefektus 
ugyanis, amidőn nála Ciorescu Tache mint rend- 
őrkvesztor jelentkezett, közölte a volt sziguranca 
főnökkel, hogy a kormánnyal kötött megállapo­
dása alapján minden, Aradra s a, megyére vo­
natkozó uj kinevezés csak az ő tudtával történ­
het. Ezután átvette a kinevezési okmányt, ame­
lyet visszaküldött a. belügyminisztériumba, hi­
vatkozva arra, hogy a kinevezés szabálytalanul, 
az ő megkerülésével történt, A minisztérium ezt 
az indokot méltányolta s elejtette Ciorescu 
Tache kinevezését. Ezek szerint jelenleg még 
teljesen bizonytalan, ki kerül a betegeskedő 
Jancu Traian volt rondörkvesztor helyére, aki­
nek munkakörét ideiglenesén Mladin Eugen 
rendőrigazgató látja el.

„Jobb későn, mint soha“ elv alapján végre 
Temesváron is megkezdik a munkanélküliek 
segélyezését. Temesvár. Saját tud. A város veze­
tősége elrendelte, hogy a talekbiróságok írják 
össze a jelentkező munkanélkülieket. Az össze 
Írásnak az a célja, hogy a népkonyhák révén 
élelmiszerrel segélyezzek s ezenkívül tűzifával 
lássák el a nincsteleneket. Terv szerint a már 
tizemben tevő két népkonyhán kívül — amelye­
ken eddig csak az elaggottak és tnunkanélkü 
beknek szolgáltattak ebédet, — egy harmadikat 
állítanak fel, az intellektuel munkanélküliek 
részére.

Lefejezte a motoros, (Temesvár.) Megrendítő 
Kzérenctietletitieg. törtéin IzahadfaJu közelében. \ 
módosi motorósvonta az áldomás közelében hala1 
ra gázolta Bfállcu Joa.lt 57 éves gazdát, ak'i 
a, motor kerekei a. ezó szoros értelmében lefejez­
ek. A hatósági vizsgálat során bei gazol ást nyert, 

hogy a motorvezető még i de j eben észrevette a. sí­
neken áthat dó gazda* s jelzésekkel figyelmeztet­
te is az öreg azonban -- aki a falusiak Vallomá­
sa szerint teljesen süket volt — ügyet sem vetőit 
a sipi. losra s igv fogyatékosságának áldozata, leb.

Zürichi zárlat. Párizs 14.59, London 21.60Vj. 
Newyork 43?*At, Brüsszel 73.23, Milánó 22.74, 
Amszterdam 240.60, Berlin 174.10, Bécs 81, Prág' 
15.16, Varsó 82, Belgrad 10, Bucuresti 325.
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Kéthónapi fogházra Ítéltek egy szatmári mér. 
nőkul. Szalmán Saját tud. A pénzügyi botrány 
utorezgeae játszódott le a szalmán törvényszék 
büntető tanácsa előtt. Moskovits Andor szál 
mán mérnök ült a vádlottak padján, aki a vád­
irat állítása szerint megzsarolta Sebestyén 
József pénzügyi fótisztviselő feleségét, Sebestyén 

jelien a botránnyal kapcsolatban több feljelentés 
.érkezett, mire Moskovits elment a tisztvieslő le 
:leségéhez es háromezer leit kert, hogy a terhelő 
vallomásokat összevásárolhassa. A érje után re­
megő asszony élők éri tette a pénzt és átadta Mos- 
kovitenak, aki néhány papírlapot, anélkül, bog; 
azokat Sebestyént!ének megmutatta volna, bedo 
bolt a kályhába. Később azonban kiderült, hogy 
M > kovits a Sebestyén szorult helyzetét a maga 
javára használta fel és az asszonyt csunyán be­
csapta /. törvényszék a főtárgyaláson bebizonyí­
tottalak látta a vádat és Mosokvitsot kéthónapi 
fogházra és kétezer lei pénzbüntetésre Ítélte.

Füstmérgezés — gázmérgezés. Temesvár. Sa­
ját tudósítónktól. Megrendítő nyomor áldozata 
lett Schmidt Jakab 58 éves munkanélküli, aki 
csak úgy tudta kis lakását fűteni, hogy a tüze,1 és 
céljaira mindenféle rongyot és más hasnoló sze­
métre való anyagot szedett össze. Ezekkel az 
anyagokkal alaposan megrakta a bádogkályhát 
ég nyugovóra tért, Másnap holtan találták a la­
kásban. Megállapítást nyert, hogy a rossz fűtő­
anyag és a bádog kályha közelében levő vályoggal 
be tapasztott deszkaifal füstje mérgezést okozott s 
ez végzett a szerencsétlen emberrel. Hasonló — 
bár más körülményből eredő — szerencsétlenség 
következtében hlat meg Vörös András 25 éves 
munkás. Vörös az Industrie C hi mica gyárban 
dolgozott s munkaközben egy gödörbe ereszke­
dett. A gödörbe, — ahová leszállt — gyűjtötték 
össze a különféle hulladékokat. Ezekből az erjedő 
anyagokból gázok keletkeztek, amelyek elkábitor­
ták a szerencsétlen munkást, akit eszméletlenül 
kórházba szállítottak, az orvosi beavatkozás 
azonban már nem segített.

Palesztinában terjed a fasiszta mozgalom az 
arabok között Londonból jelentik: A „News 
Chronicle“ jelenti, hogy a jeruzsálemi arabok kö­
zött egyre jobban terjed a fasiszta mozgalom. 
Nagy p é! dán y ez ám b a n fogy az „Action" cirnü 
lap, amely a brit fasiszta párt h-ivtalosa. Sir. 0. 
Mosley kijelentette az arab újságíróknak, hogy 
Nagybri'tánnia 5 éven belül fasiszta lesz és ei 
fogja :smerní az arabok jogos követeléseit.

Csikmegyei hírek. Csíkszereda. Saját tud. A 
törvényszék mellett működő esküdtszék tizedikén 
kezdette meg ez évi első ülésszakát. Első napon 
\ ranceanu Viorica k ős teleki 21 éves, valamint 
édesanyja Vranceanu Elena 58 éves odavaló la­
kosok gyilkossági bünpörét tárgyalták. A vád 
szerint 1936 februárjában Vranceanu Vi.rica tör­
vénytelen gyermeknek adott életet. A jól fejlett 
és életképes gyermeket születése után a leány­
anya édesanyja felkapta az ágyból és lakásuktól 
két kilométerre lévő erdő szélében élve elásta. A 
gyermeknek eltűnése, amelyről a szomszédok is 
tudtak, foglalkozatni kezdette a csend őrséget is.
Valtatóra fogták az anyát és leányát és Így de­
rült ki a szrönyü bűntény. Az esküdtszék az 
enyhítő körülmények figyelembevételével feltűnő 
enyhe ítéletet hozott- Vranceani Elmét hathavi 
börtönre Ítélte, míg leányát felmentette. — Balázs 
Imre jómódú birtokosnak a faluban sok ellen­
sége volt, amiért gerinces magatartásával :rá- 
nyitólag hatott a községi közigazgatásban. Kita­
lált vádakkal igyekeztek lehetet, enné tenni, azon­
ban minden jelentgetés alaptalan veit és így a 
bíróság előtt is mindenkor kellően tisztázta ma­
gát. Végre aztán Mihálydeák János szintén gyer- 
gyóailfalvi lakos újabb feljelentést tett ellene. Az­
zal vádolta, hogy Kiss Ágoston kocsmájában Ba- 
1 azs _ 1936 október i-én a többségi népre bántó 
megjegyzéseket tett. Ezt a vádat igazoltnak látta 
a törvényszék és a kedden megtartott tárgyaláson 
kéthónapi elzárásra, és háromezer lei pénzbünte­
tésre Ítélte. - - Szabó Miklós Gáboré és Rész évii 
Kálmán niad áfa lvi lakosok é,s sógoruk Hlasra Im­
re között régi idők óta haragos viszony volt bi­
zonyos családi birtokolt miatt. Egyideig elkerül­
ték egymást, végre azonban Szabó és Része.g-h 
egyik nap elérkezettnek látta az időt a leszámo­
lásra. Parázs verekedést, rendeztek, aminek az 
lett a következménye, hogy „rokoni“ és baráti 
poharazással véglegesen kibékültek. — Gál Má- 
•:? ás Gergelyé felesik! lakos feljelentette rokonát 
(j a 1 Mátyás Miklósét és feleségét, hogy éj neki de- 
jon két hízott sertésüket ellopták. Az ügyészség 
a vizsgálatot megindította. — Fazekas Julian- 

^ " ószentm i ki ősi lakos 1032. évben férjé­
rt* .ruhaneműit és egy^b ingóságait rábíz­
ta Sz; ágyi Jozseífnéra. Több hónapi távoliét után 
visszakérte a n oimikat, azonban Sz1*1 ágy iné nem 
tudott elszámolni az ingóságokkal. A törvénvsz<-k 
egyhónapi elzárássá^ kétezer lei pénzbüntetésé* 
es ötezer lei kártérítéssel marasztalta el. -- 
v z t (; j k a János csiktaplocai lakos kölcsönadott

para^ ezáiz.1 eiest Gráncsa nevű rokonának, 
aki Csíkszeredában, az egyik kocsmában bort vő 
járóit vele A kocsin áros a száz! eiest nem fogad­
ba el és rendőrért küldött. Kijárás indult, amely­
nek folyamán a bíróság úgy Sztojkát, mint Gran­
ge felmentette, ellenben a százlei est elkoboz-

Arad megye új prefektusának 
érdekes nyilatkozata

Barbul Eugen dr az új megyefőnök 
hadat üzen minden korrupciónak
Aradról jelentik: Barbul Eugén dr, Arad 

megye uj prefektusa nyilatkozott a sajtónak s a 
kormány, valamint saját célkitűzéseit Illetően, 
egyebek között., az alábbi érdekes kijelentéseket 
tette:

— Nyíltan és őszintén akarok beszélni — 
mondotta — és-szavaim egyformán szólnak ro­
mánhoz s kisebbségihez. Mindenkinek meg kell 
értenie, hogy itt nem szokásos kormány változás­
ról, hanem egy uj kurzusról van szó A „nemzeti 
és keresztény“ nem hangzatos politikai frázis, 
hanem komoly és reális valóság. Uj felfogást, 
ideológiai és lelki átépítést kívánunk mindenki­
től. Hallja, meg ennek a városnak és megyének 
minden lakosa: aki becsületes, tisztességes és 
korrekt, annak semmi báttfpdása nem lesz, tiki 
korrupt, leik vie meret' en és tisztességtelen, arra 
könyörtelenül lecsap a törvény sújtó keze. Nin­
csen kímélet senki részére, legyen bármilyen ma­
gas állásban is az ‘illető. Felemlítek egv kári-vó 
és példátlanul 'á.116 esetet. Az elmúlt, év őszén az 
akkori kormány földművelésügyi minisztere négy 
traktort küldött az aradi Mezőgazdasági Kama­
rához propaganda szántásra. Az előző kormány 
szándéka kétségtelenül bölcs és célszerű volt, 
azonban a. kivitel a helyi hatóságon megfenek­
lett. A négy traktort a parasztok még csak nem 
is látták, mert a .Mezőgazdasági Kamara elnöke 
azokat hazavitte a saját birtokára és ott felszán 
tatta a földjét. Amikor erről értesültem, n vom - 
ifin utasítottam az, illetékes főszolgabírót, hogy 
a traktorokat hozassa el jelenlegi helyükről és 
száll ittassá, be a Mezőgazdasági Kamarához, Ilyen 
mentalitásnak meg kell szűnnie, ennek a lelki-is­
meretlen kapzsi és egyéni érdekeket néző gondol­
kodásnak el kell tűnnie közéletünkből. Tie el kell 
tűnnie annak a szokásnak is. hogy egv es köz- 
igazgatási állásokat pénzért adjanak. Felháborító 
és minden jóérzésü embert mélyen megbotrán­
koztató, hogy akadtak főlisztvlselők. akik alan­
tasaiknak anyagi előnyökért, adlak előléptetést, 
kedvezőbb áthelyezést vagy - jobb hivatali beosz­
tást. Az a tisztviselő, aki pénzért kapta állását, 
ermészetes-en a magánfele.ktől, sokszor a földhöz­

ragadt. szegény néptől. hajtotta be, ami nagy 
mértékben szította az elégedetlenséget az alsóbb 
néprétegek között és aláásta az. államhatalom te­
kintélyét. és méltóságát. Egészségesebb körzetie­
met több altruizmust, felelősségérzetet es emel­
kedettséget kérünk. így meg fogja tanulni az or­
szág népe, hogy korrupció, kizsákmányolás és 
alacsony gondolkodás nélkül is lehet, kormá­
nyozni. Végül még valamit: bizonyos nyugtalan­
ságot és idegességet tapasztalok a városban a ki­
sebbségek részéről. Mint a kormány képviselője; 
felelősségem tudatában kijelenthetem, hogy sen­
kinek sincsen oka aggodalomra. Azok a kisebb­
ségek, akik beleilleszkednek az uj rendszer kévé­
iéibe. ugyanúgy jogvédelemben részesülnek, mint 
a többségiek. A zsidókérdés rendezésénél is te­
kintettel leszünk a humánumra és nem terme­
lünk ki emberi egzisztenciákat, az országúira. 
Igazságot, békét, nyugalmat és becs ül etess ég-et 
akarunk.

Búza 51.0
sági Kamara 
hivatalos jelen lést adta

515 lei. A nagyváradi Mezőgazda- 
a terménypiac árairól a következő 

Búza 510—515, len
-éri 310. árpa 170. napraforgó 150. széna 130 110.
obere 110-160, lucerna 100 180. szalma 10—50 

lei. — A kövér sertéshús kilója az elmúlt hetipia­
con 18 2i 1 ni közölt váltakozott.

Temetés. Kertész Károly né szül. Sándor Irén 
45 éves korában Nagyváradon elhunyt. Temetése 
pénteken délután 4 órakor lesz a Haller kápol­
nából. (Erdélyi ..Concordia“).

Székely málnás! hírek. Az újonnan kinevezel t 
időközi bizottság megalakult, az esküt 10 én a fő­
szolgabírónál le is tették és így a község élére a 
következő vezetők kerültek: bíró lett. dr Szépp 
Ferenc orvos, k tahi ró Dóm bore András, tanácstag 
Nyeső And-ás. íru'/fá nv.'i M ■' községi
szolga és éjjeli őr Szolyőri János. — A községben 
1937. évben 20 gyermek született, ebbő! meghalt 
kettő. Az év folyamán egyébként mégha1 i 16, fő­
leg felnőtt, és idős ember s így a születési szapo­
rulat az. év folyamán 2.

NÉPHÁBOBU A MOHAMEDÁNOK ÉS SZER- 
BEK KÖZÖTT. Belgrádból jelentik: A boszniai 
Breisor mellett lévő Omarska községben szerdán 
súlyos összeütközés törént többszáz szerb és mo­
hamedán lakos között. A verekedés kiindulj 
nontjg az volt, hogy egy szerb fiatalember állító­
lag néhány nappal ezelőtt arcnlütött egy moha­
medán leányt. A szembenálló felek lécekkel, do­
rongokkal, késekkel, sőt revolverrel támadtak 
(nymáénak. Két órán át folyt a harc és a rendőr­
ség csak akkor tudott annak véqeiveni, inaikor 
megfelelő erősítést kapott Hivatalos jelentés sze­
rint a ver:"•c.-7és során tSVb embert merültek, tizet 
súlyosan és harmincat könnyebben megsebesí­
tettek.

[f neműm wm

smfS&i Előzze
ffirrwl meg a fertő­

zést védekez­
zen a nátha, hü- 
lés, náthaláz és 
hörghurut ellen, 
kérjen mindig

iVALDA
PASZTILLÁT

eredeti dobozban

SPORT
Eománsa-HoEüandia 4:1
A román jégkorongüiő csapat mégis 
indu: a prágai világbajnokságon
Bucurestiből jelentik: Románia jégkorong 

válogatott csapata — az utolsó pillanatban hozott 
szövetségi határozat értelmében — mégis rész-t- 
vesz a prágai jég-korongbajnokságon. A nevezést 
már e.1 is küldötték.

Amszterdamból jelentik: A Telefon Club csa­
pata, amely külföldi portyán van, tegnap — mint 
Romania válogatott csapata — Amszterdamban 
mérkőzött a holland válogatott ellen. Az ered­
mény — szép győzelem: Románia—Hollandia 4:1 
(1:0, 2:0, 1:1). Hollandia is nevezett a prágai vi- 
lagbjanoksá.gra és miután a Telefon Club nem 
képviseli a romániai jégkorongsport teljes erejét, 
szép szereplés várható Prágában. A válogatott 
csapatot a csernovici bajnokságban válogatják ki.

Buci: resti bő! jelentik: Az országos jégkorong- 
bajne kságot — mint megírtuk — az idén Cserno- 
vich-v.i bonyolít,,ék le. A szövetség most megej­
tette a sorsolást:

Január 22: Északi liga—Középliga;
Januar 23: Déli liga—Középliga;
Jnauár 24: Déli liga—Északi liga.
Az Északi ligát, valószínül eg a Drogos Voda, 

a Középligát a Csíkszeredái csapat, a Déli ligát 
a Telefon Club fogja képviselni.

Szolnay magyar edzőt szerződtette az atléti­
kai szövetség kizárólag a vidéki egyesületek szá­
mára. Bucurestiből jelen tik: Az atlétikai szövet­
ség legutóbbi ülésén bejelentették annak a szerző­
désnek aláírását, amelynek érteim ében a Nagy­
váradról elszármazott Szo-lnay, a romániai vidéki 
egyesületek atlétáinak edzését megkezdi. Szolnay 
szerződése egyelőre hat-hónapi próbaidőre szói. 
Amennyiben munkája eredményesnek látszik, ak­
kor meghosszabbítják a szerződést. Szolnay — 
akit a magyar szövetség ajánlott — már a leg­
közelebbi napokban megkezdi működését Br&iláti 
és Ga,latin.

Délamerikai játékosok Olaszországban. Ró­
mából jelentik. Az olasz futballsport vezetői nagy 
előkészületeket tesznek a Magyarország ellent 
budapesti Európa Kupamérkőzésre. Néhány nap 
előtt egy délamerikai játékos érkezett Rómába, 
akit a hírek szerint még több játékos fog követ­
ni. A jelek arra mutatnak, hogy az olasz futballt 
sürgősen dél a meri kai utánpótlással akarják fal - 
fnssTeni. Valószínű, hogy az Európa Kupamér­
kőzésen az olasz csapatban már több délamerikai 
játékos fog szerepelni

„A PORTUGÁL FUTBALL LEGNAGYOBB 
FEGYVERTÉNYE.“ — ilyen címeken írnak 
beszámolót n portugál lopok a vasárnapi mér­
kőzésről. Derék portugál km társaink elfeled­
keznek azonban úrról, hogy megemlítsék: a 
magyar csapat ugyancsak tartalékosán játszott, 
hiszen Sárosi éppen aznap rúgott nyolc gólt 
Máltában, hogy mást ne is említsünk. Buda­
pesten ugyanakkor megkezdték a magyar lab­
darúgás tekintélyének súlyosan ártó vereség 
miattti felelősség kivizsgálását. A sportsajtó el­
sősorban a szövetséget vádolja, mert beleegye­
zett. abba, hogy ne a legjobb csapat képviselje 
Magyarországot. De Dietz kapitánynak is kijut 
a támadásokból, mert eddigi megfontoltságától 
eltérve, kapkodva és nem a legjobb formában 
lévő emberekből állította össze csapatát. Egyéb­
ként megállapítják azt is, hogy a vereség egyik 
oka Szabó kapus kétségbeejtően rossz szerep' 
lése volt.
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ilypaslhoz iutotí az árai vissza- 
fejűdéit a niialí íaplacoíoit

temény van az árak stabilizálódására
nécsből jelentik: Az osztrák fővárosban mii- 

ki dő Comité International du Bois, által kiadott 
statisztikai füzetek szerint a nemzetközi fapiac 
novemberben is csendes volt. ügyes, különösen 
kanadai exportőrök igyekezete ellenére csak ki 
sehb mennyiségű faanyag volt elhelyezhető, mi­
vel a raktárkészletek a. nyugateurópai államok- 
hun még mindig jelentékenyek. A kontinentális 
es déleurópai piacokon nem voll legyengülés 
észlelhető. A nyugateurópai piacokon szeptember 
utója óta mutatkozó visszafejlődő ártendecia, 
mértékadó körök véleménye szerint, elérkezett a 
mélypontra és most már remélhető, hogy az

árak stabilizálódnak és javulás mutatkozik. Ez 
annál is inkább valószínű, mivel több exportőr 
olcsó ajánlatát visszavonta, ós mivel az export­
államok ténylegesen karcsztülviszik a 10 száza­
lékos termelés-csökkentést.

Az 1937-ik évi október havi kivitel az egyes 
államokban a következő volt köbméterekben: 
Oroszország 1.115.536. Finnország 1.088,800. Svéd­
ország ott;.00!), Lettország .‘$31.835. Xnsztria 261.986, 
Lengyelország 212.685. Románia 152.021, Cseh­
szlovákin 142.784. .Jugoszlávia 130.010, Észtország 
">0.801, Norvégia 20.505.

A -bizottság elé 
eiienőrzésérll szél# javaslat

fortialminafc

Bucurestiből jelentik: A legfelsőbb törvény­
ei ők éazi tó bizottság az ünnepek elmúltával ismét 
megkezdte tevékenységét. Többek között a bizott­
ság áttanulmányozta azt a javaslatot is. amelyet 
röviddel az ünnepek előtt terjesztettek eléje és 
amely a faáruk forgalmának ellenőrzésére vo­
natkozik.

A javaslat többek között úgy intézkedik, 
hogy mindennemű faárut szállításuk a lkaim a- 
val, szállítási igazolvánnyal, vagy pedig eladási 
bonokkal kell ellátni. Azokat a fa anyagokat, 
amelyek közbirtokosság! erdőkből származnak, 
a községháza látja el igazolvánnyal. Az eladási 
bonokat viszont az eladó cég állítja ki. Ezeket a

honokat erre a célra nyomtatott könyvből kell 
kitépni, viszont a könyveket a kerületi erdő- 
feliig vei őség láltnmozza.

Azokat, akik ezekhez az intézkedésekhez 
nem alkalmakodiiak. megbüntetik és mindenek­
előtt elkobozzák árujukat. Az elkobzott árut ár­
verés utján adják el és a befolyt összegekből 20 
százalékot fizetnek a kihágást megállapító tiszt­
viselőnek. öt százalékot az árverési bizottság 
tagjainak, öt százalékot az erdő tulajdonosának 
és huszonöt százalékot a minisztériumnak ad­
nak. Az áru elkobzásán kívül n. kihágást elkö­
vető kereskedőt vagy terme!-'-« tízezer leies bír­
sággal is sújtják

A Weiss Manfréd-tég 
nagy vasúti anyagszállítása 

Romániának
Budapestről jelentik: A román állam vasutak

igazgatósága, a román kormány engedélyével, na­
gyobb mennyiségű olyan moz d ony al k tar észt im­
portál, amelyeket román iparvállalatok nem ál­
lítanak elő. Ezeket a cikkeket a román állam- 
vsa.utak vám- és illetékmentesen hozhatják be. 
A román kormány által kiadott, behozatali enge­
dély szerint a román vaeuta a Weiss Manfréd 
cégtől 215 000 kilogramm csövet vásároltak moz- 
donykszánokhoz, és ,31.821 kilogramm egyéb csö­
vet vagonok viz-, gőz- és automatafék berendezés 
séhez.

Megélénkítette a gabona­
piacot a nemzetközi piacon 
megindult fokozott kereslet

Bucurestiből jelentik: A világpiac helyze­
téről érkezett jelentések hatása alatt a hazai 
gabonapiac is megélénkült. Külföldön búza és 
zab iránt jelentősebb érdeklődés kezdődött és 
ennek hatásaképpen Csikágóban tegnap a búza 
bushelenként 3.50 centtel drágult. A rozs és 
zab árfolyama 2—2 centtel, a tengeri árfolya­
ma 1 centtel emelkedett. Winnipeg! jegyzésé­
ben a búza emelkedése bushelenként 5 cent. 
Az áremelkedés következménye spekulációs 
vásárlásokban nyilvánult, ami azután különö­
sen Liverpoolban és Buenos-Ayresben éreztette 
hatását. Általában, a búzaárak további emel­
kedésével számolnak és ez az irányzat termé­
szetesen befolyásolja a hazai piac alakulását is. 
Galatiban 77 kilós, 3 százalékos búzát 53.000 
leiért vásároltak, az előző napon kialakult 
49.000 leies árral szemben, belső fogyasztásra 
pedig 77 kilós árut 50.000 leiért adtak el. 
Constantában a 77 kilós tiszta áru 55.000 leiért 
cserélt gazdát, ami 750 leies drágulást jelent. 
A 79 kilós búza 1500 leijei drágult, elérte az 
57.500 leit. Árpánál is érezhető a külföldi ár­
emelkedések hatása, a tengeri iránt nagy az 
érdeklődés, egyébként a többi gabonanemiinél 
az árak változatlanok.

A dunai hajózás beszüntetésével a folyő- 
menti kikötők tevékenysége teljesen megszűnt 
és a szállítások elsősorban Constantán keresz­
tül történnek.

Hrfobf&ErrBok
A Banco Nationals egy Napoleon aranyért 

886 leit, egy angol aranyion tért 1118 leit fizet.
Szabadforgalma devizák árfolyama; cseh ko­

rona 5.0i—5.06, drachma 1.19—1.21, pengő 24.75— 
25, osztrák schilling 25.20—25.30, török font 90—32.

A lei hivatalos külföldi jegyzése: Londonban
067, Zürichben 3.25, Newyorkban 0.74 és fél.

A Banca Nationals hivatalos árfolyamai
(etektiv pénz); németalföldi font, (38 százalékos 
felárat beleértve, vétel, illetve eladás) 75.49—79,87, 
belga« 23.05—23.53, angol font 677.58—691.38, olasz 
Ura 7.172—7.172, dollár 135.52—138.28, francia 
fiunk 4.55—4.76, cseh korona 4.75—4.81, Paleszti­
nái font 678.27—692.07, zloty 25.73—26,29, svájci 
frank 31.39—32.02. Paritás: németalföldi forint 
07.20. drachma 2.17, dinár 2.94 í, német márka 
39.825. belga« 16.737, pengő 2.9.24. török foul 78.99, 
angol font 613.598, olasz lira 5.1.98, dollár 98.741, 
cseh korona 3.357 illetve 4.128, Lewa 1.208, palesz­
tinul font. 813.698. zloty 18.755, osztrák schilling 
23.52, svájci frank 21.11 illetve 23.89.

Szabad piac, tájékoztató árfolyam: francia 
fiunk 7—7.20, svájci frank 48—50, angol font. 1010 
—103". dollár 190—195, belga« 33—34, cseh k°“*-
0!i 6 05..6.15, török font 130—135, dinár 3.80—4,
drachma 1.65—1.75, lewa 1.70—180. németalföldi 
forint 105—108 zloty 30—32, német márka 40— 47. 
osztrák scli«iline 3(1—36.50, pengő 36—37.

Olvassátok és teriesszéíeU
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a Magyar Lapok-atl
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LEGÚJABB
Szovjet-Oroszország hadi készülődése

lapén ellen
Kínai küldöttség érkezett Európába, hogy felajánlja a kom 

munistálmak a K»na fölötti osztozkodást
Londonból jelentik: A „Daily Mail“ rigai 

értesülése szerint Szovjet-Oroszország Szibériá­
ban óriási mennyiségű hadianyagot halmozott 
fel. Az utasok elbeszélése szerint a transszibé- 
riai vasút forgalma teljesen megbénult a fegy­
ver- és hadianyag-szállítás miatt. Moszkvában 
mindezekből arra következtetnek, hogy a szov­
jet-kormány tavasszal háborút indít Japán el­
len. Stalin a hét folyamán fontos megbeszélést 
folytat Bliirher tábornaggyal, valamint Vorosi- 
lov hadügyi és Jezsov belügyi népbiztossal. A 
tanácskozások a japán—kinai háború jövendő­
beli fejleményeivel állnak összefüggésben.

Londonból jelentik: A „Daily Express“ 
rendkívül nagy feltűnést keltett jelentése sze­
rint fontos feladattal megbízott kinai küldött­

ség érkezett Hongkongból Amszterdamba, út­
ban Párizs felé. A küldöttség tagjai Párizsban 
fölkeresik Wellbigton-Coo párizsi kinai köve­
tet. A küldöttség teljhatalmat kapott arra, 
hogy Szovjet-Oroszországnak fontos területi 
engedménveket tegyen .Tanán elleni fegyveres 
segítség ellenében. Eszerint, ha a kinai kom­
munisták győzelmet aratnak Japán felett, Kina 
megkapná Sin-Kiang, Santung és Sanzi tarto­
mányokat, Szovjet-Oroszország pedig Külső- és 
Belső-Mongol:. I. Japán teljes veresége esetén 
Szovjet-Oroszország megkapná Koreát és 
Mandzsúriát a mandzsu vasutakkal együtt. Vi­
szont Szovjet-Oroszország harcászati vasút­
vonalai építene ki Kina felé és havonkint 500 
hadirepülőgépet szállítana Kínának.

Az olasz és osztrák állam­
férfiak elutazlak Budapestről

£ magyar sajtó nagy megelégedéssé! ír a háromhnhetími taiáihozó
megállapodásairól

Budapestről jelentik: Ciano olasz kiiliigy- 
mniszter és kísérete csütörtök reggel fél 8 
órakor, mig az osztrák államférfiak fél 9 óra­
kor utaztak el Budapestről.

A csütörtöki reggeli lapok nagyrésze ve- 
cikkben foglalkozik a hármas konferencia 
tanácskozásairól kiadott hivatalos jelentéssel. 
A „Budapesti Hirlap“ szerint a magyar közvé­
lemény örömmel veszi tudomásul a béri in — 
római tengelyről szóló megállapítást, mert az 
őszinte és megalapozott magyar—német barát- 
ság, mint természetes és értékps békeszolgáló 
eszköz érvényesül. A közös nyilatkozat tartal­
mát nézve — úgymond, — kiemelkedik abból 
a Népszövetségre és a kommunistaellenes állás- 
foglalásra, valamint a katonai egyenjogúságra 
vonatkozó rész. A román—magvar közeledésre 
vonatkozó megállapítással kapcsolatban meg­
ái laptható, hogy a jövő alakulása azon fordul 
meg, hogyan érvényesül odaát a kisebbségi 
kérdésben, a kisebbségi magyarság kezelésében 
az igazságosság és méltányosság elve. A ..Pesti 
Hirlap szerint a Népszövetségről szóló meg­
állapítás méltányos és igazságos, épugy, mint a 
kommunistaellenes állásfoglalás. Ez a határo­
zott állásfoglalás egyelőre feleslegessé teszi, 
hogy Magyarország és Ausztria belépjen a 
német olasz—japán kommunistaellenes szö­
vetségbe. A magyar közvéleményt legközvetle­
nebbül természetesen a nyilatkozatnak az a 
szakasza érinti, mely a magyar—román viszony 
alakulásával foglalkozik. Ez a szakasz meglehe­
tősen szűkszavú, de nem pesszimista.

•A- „Függetlenség szerint magyar szem- 
pontból az értekezlet egyik legfontosabb ered­
ménye Magyarország fegyverkezési egyenjo-u- 
saganak elismerése és annak kihangsulyozása, 
«ogy azt mielőbb meg kell valósítani.

SCHUSCHNIGG OSZTRÁK KANCELLÁR 
VEZÉRCIKKBEN FEJTI KI, HOGY AUSZTRIA 

NEM BOCSÁTKOZIK OLYAN POLITIKÁBA, 
MELYNEK ÉLE NÉMETORSZÁG ELLEN 

IRÁNYUL.
Pécsből jelentik: Schuschnigg kancellár 

vezércikkét közli a Reichspost csütörtök reg- 
íá' száma, A római paktum életereje címmel.

A vezércikk méltatja a budapesti tanácskozás 
jelentőséget es megállapítja, hogy a római 
paktum életerejét a tények biztosítják. Ausztria 
mindig alapvonalnak tartotta tájékozódásában 
a római egyezményt és ezt Budapesten és Ró­
mában nem is Vonták kétségbe Ausztria min­
dig hangoztatta német állami voltát és mint 
ilyen, a tengely-politikát jóval megelőzve, kije- 
entette, hogy semmi körülmények között sem 
tog olyan politikába bocsátkozni, melynek éle 
Németor?zág ellen irányul. A Népszövetség 
nem váltotta be teljesen a hozzáfűzött remé­
nyeket. A kisállamok részéről sok-zor elhang­
zott az a szemrehányás, hogy Genf ben a nagy­
hatalmak kénye-kedve szerint intézik a politi­
kát. a kisállamoknak pedig nincs módjuk ér­
vényesülni. Nem lehet azonban letagadni, hogy 
pénzügyi és gazdasági téren a nagyhatalmak — 
különösen Anglia — részéről Ausztria és Ma­
gyarország segítségben részesülnek. A Népszö­
vetség reformra szorul. A Szovjet belépése óla 
igazolást nyert az a tétel, hogy belpolitikai ide­
ológiák nem lehetnek szempontok a Népszö­
vetség színpadán való szereplésre és hogyha 
ideológiák zsákmányává le-z a népszövetségi 
politika, akkor kettéválik a kontinens államai­
nak együttese, ami katasztrófát jelentene.

A vezércikk végén a kancellár hitet tett 
újra a Magyarország és Olaszország iránti 
őszinte barátságról. A vezércikk Ausztriában 
nagy feltűnést és megelégedést keltett, mert 
abban félre nem érthetően jut kifejezésre az a 
körülmény, hogy azok az aggodalmak, amelye­
ket sokan a budapesti hármas tanácskozáshoz 
fűztek, alaptalanok voltak.

A FRANCIA SAJTÓ KÉTFÉLEKÉPPEN 
OLVASSA A BUDAPESTI HATÁROZATOKAT.

Párizsból jelentik: A francia sajtó csak 
igen szórványosan kommentálja a budapesti 
tanácskozásokról kiadott nyilatkozatot, A nyi­
latkozat teljes szövege csak késő éjszaka jutott 
el Párizsba és így a lapok nem fűznek hozzá 
részletesebb megjegyzéseket. Mindössze a bal­
oldali sajtó kísérli meg. hogy bizonyos el,színe­
zésekkel megmásítsa a határozatok jelentőségét, 
így a kommunista Humanilé és a szocialista 
Populaire a közös nyilatkozatokból azt emeli

ki. hogy Magyarország és Auszria nem haj­
landó csatlakozni a kommunistaellenes egyez­
ményhez. A jobboldali lour viszont már cikke 
címében is feltűntél i. hogy nagy fon!o-s;í srot tu­
lajdonít a budapesti határozatoknak, amikor 
hangoztatja, hogy Budapesten megpecsételték 
a berlin-római tengelyt.

fiz angol közBetedásügyi 
miniszter látogatása Német­

országban
, jelentik: Burgliin angol közle­

kedésügyi miniszter kiilönvonaton Aerlinbc ér­
kezeti Burphin a miinchcn—salzsburgi autó- 
utat tekintette meg, majd a német alpesi utón 
Berehtesgadenhe utazott. Az angol köziekedé«, 
ügyi miniszter ezután a miniherg—ballei autó- 
utal tekintette meg.

ámékkMímk
buy szó ára 3 lel, vastag betűvel 6 let. „Cím a 
k: ad óban" még további 10 lel. Álláskeresőknek 
:»°/o kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 let
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Árva lányt
14—16 évest mindenes­
nek keresek. Nagyvá­

rad, Sir. Russó (Károly 
utca) 6. szám.

Keresek
bejáró mindenest azon­
nal r a. Cilii: Nagyvá­
rad. Sir. Principele Mi- 
hai :v. Gerliczy) u. 16.

Mindenes
cselédlányt keresünk. 
Értekezhetni: Nagyvá­
rad, Pável-u. 21. sz. a.

déís-vUel
Eladó

egy f23-as) nikkelezett, 
in állapotban levő kor­
csolya. Nagyvárad, Str. 
Axenta Sever iBem-u.) 
12. szám. Ferenczy.

Eíadó
egy rtrRi es egy zöld 
sí ruha 11-12 éves 

ni; -k részére. Chalí­
ra, Nagyvárad, Strada 
liege f Carol 11. No 19.

Hangverseny zongora
eladó. Nagyvárad. I. C. 
Bratianu (Szaniszló) u. 
27. szám.

Modern
kombin í, i szoba, kony­
habútor ölesen eladó. 
Nagyvárad. Str. Vlahu- 
ta (v. Szt. János1 u. 22.

Ródli
és 39-es magasszáru 
fiucípó eladó. Nagy­
várad, Pasteur (v. Kór­
ház) utca 79. szám.

Eladó
egy fürdőkád és egy 
jókarban levő varró­
gép. — Cim: Zenker, 
Nagyvárad, Buleva.rdul 
Regele Ferdinand 4L

Polar korcsolya
33—36-os eladó. Tu esek 
Nagyvárad. Bratianu 
(v. Szaniszló) utca 35.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L. 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol íl. 5. szám.

tűiké*

Egy szoba,
előszoba, konyha, élés­
kamra kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Bratianu (v, 
Saiii-y,|ó-u.) 52, szám.

Utcai
szép bútorozott szobai 
azonnal kiadó. Nagy­
várad, Parcu! Carmen 
Sylva ÍSchlauch-tér) 6.

Kétszobás
udvari lakás mell ékhe­
lyiséggel kiadó. Nagy­
várad, 1. C. Bratianu 
(v. Szaniszló) utca 14.

Egy szobás konyhás
lakos kiadó, azonnal. 
Nagyvárad, Ciorogar;u 
11:fi) utca No. 38.____

Kétszobás,
üvegverandás lakás ki­
adó azonnalra. Nagy­
várad, Str. Mihail Sor- 
bul (v. Széles-utca) 23.

Egyszobás
modern lakás kiadó. 
Nagyvárad, Str. Lum-i- 
nei No. 13. Geriiczy-ut- 
ca folytatása._________

Kiadó
május elsejére egy szép 
k un fürtös haromszobás 
lakás, magánházban, 
legjobb helyen. Bőveb­
bet a Hedrich szalon 
nyújt, Oradea, Bulev- 
Regele Ferdinand 17.

Utcai
3 szoba előszobáé, für­
dőszobás lakás azonnal 
kiadő. Nagyvárad, Str. 
Aurél Vlaicu (v. Vám- 
ház-u.) 31-a.

Kiadó
3 szobás magánház 
azonnal. Oruaea. Str.
Bariért 5. szám. Colo­
mé Pogány.

JMoujMt
Kiolvasott

újságot es folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.
Jókarban levő zongorát
Dérbe vennék. Ugyanott 
egy ágy és éjjeli szék­
re u\ eladó. Cim a ki­
adóban.

Készüli a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. S.


